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Hatalmas terel nyertek a némelpír 
Charkov város területén túl

teriftete “agyk?”yar te,íesen a német állások
ele lett. Északra : a bjelgforodi vasutak és utak fele

mar szilárdan német kézben van
Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tájé­

koztató Iroda jelenti a keleti harctér­
ről. A keleti harctér déli szárnyán né­
met páncélos és gyalogos csapatok Char­
kov varos területén tál olyan nagy teret 
nyertek, hogy a fő harccselekmények két 
egymástól élesen elváló területen fejlőd­
nek ki. A támadó ékek annyira előre' 
nyomullak és nagy szélességben olyan 
erősen kiépítették mozdulataikat, hogy 
Charkov tói keletre a Donee nagy ka­
nyarulata teljes kiterjedésében a német 
állások területévé vált. Északra a bjel- 
gorodi vasutak és útak fele már szilár­
dan német, kézen van, ettől északnyu­
gatra pedig a német támadócsapatok 
már Bjelgorod magasságában haladnak. 
Messze a támadó vonal mögött a beke­
rített szovjet csapatok maradványainak 
megsemmisítése tovább folyik. A bolse- 
ristäk szerdán is Bjelgorodból kiindul­
va. más szakaszokról elvont kötelékeket 
vetettek be a német előőrscsapatok el­
len, hogy a német támadó hadosztályok 
előnyomulását megállítsák. A német 
páncélos és gépesített kötelékek rendít- 
hetet.len tamado szelleme győzedelmes­
kedhetett. ezeken is. A szovjet kötelékek 
legnagyobb részét megsemmisítették. 
C.sugujevnél, valamint Kumena-Jarugá' 
nál a bolsevikiek sok páncélos és gyalo­
gos alakulat összevonásával megpróbál­
ták a bekerített szovjet csapatok áttöré­

sét elősegíteni. E kísérletet a hadsereg 
es a légierő eredményesen elhárította. 
Újabb támadásokkal, azután a német kö­
telékek az e. napra kitűzött célokat szé­
les vonalon elérték. E hadin ővele teltben 
~1 páncélkocsi és sok fogoly került né­
met kézre. A szovjet többezer halottat 
vesztett. A fegyveres SS kötelékei 
Charkovtól északra messzire északkeleti 
irányban vetették vissza a szovjet tárna­
dó osztagait. A szovjet újabb kísérlete, 
amellyel Bjelgorod tál nyugatra északi 
irányból oldalazó támadással a németek 
további támadását akarta megakadá­
lyozni, eredménytelen maradt. Német 
gyorscsapatok sok helységet elfoglaltak 
és egy fontos vasúti töltést ismét birto­
kukba vettek. Német csapatok a V -Vo 
felső szakaszát széles, vonalon átlépték. 
A csapatok együttműködve a Kurszktól 
délnyugatra és nyugatra harcoló német 
hadosztályokkal, ismételten támadtak és 
a bolsevistákat messze keletre visszave­
tették. A Donee középső szakaszán és a 
Miusz vidékén bolsevista lövészek helyi 
tamadasokat indítottak, melyeket köny- 
nyen visszavertünk. A kubrtni hldfőr.él 
német biztosítócsapatok a mocsaras v 
dé.ken nagyobb erővel végrehajtót; ;ov- 
jet előnyomulást hiúsítottak meg. Az el­
lenség a déli szakaszon 23 repülőgépet 
vesztett, amelyből 4-et szlovák vadá­
szok lőttek le.

szerdán tevékenységüket.
Tuniszból jelentik: (MTI) A Stefan! 

Troda jelenti: Az amerikai légierőnek 
Tunisz muzulmán lakossága ellen in­
tézett támadása során mintegy euer 
muzulmán vesztette életét. A támadás 
után Tunisz lakosságának képviselői 
megjelentek az olasz hatóságoknál és 
köszönetét mondtak a károsultak ja­
vára tett intézkedésekért. Nagy elis­
meréssel szólották az olasz líceum

diákjairól, akik életüket kockáztatva 
mentek az arab negyedbe és a veszé­
lyekkel nem törődve, sok arab asz- 
szonyt és gyermeket mentettek meg.

Berlinből jelentik: (MTI) Német ka. 
tonai körökben megállapítják, hogy 
azok a súlyos csapások, amelyeket a 
német tengeralattjárók és a német lé­
gifegyvernem nehéz harcokban mér 
az ellenséges ellátásra, érdekes meg­
világításba helyezik amerikai szakkö­
röknek azt a fejtegetését, hogy milyen 
nagy hajótér szükséges az amerik ii 
csapatszállitásokhoz. Az amerikai szá­
mítások szerint, amelyek különben rá­
világítanak az angol-amerikai hajótér- 
hiány ügyére is, egy 10.000 főnyi csa­
pat elszállításához Amerikából Észak- 
Afrikába. ha e csapathoz 100 nehéz- 
páncélost, 25 tábori löveget, 35 csa- 
patszállitókocsit, 95 motoros páncé- 
loságyut számítunk, akkor nem keve­
sebb, mint 200.000 bruttóregiszterton- 
na szükséges a szállításhoz.

Japán fogságba került egy angol
tábornok

Madridból jelentik: (MTI)' A Német 
Távirati Iroda jelenti: Washingtoni 
hír szerint Roosevelt fogadta Kennedy 
tábornokot, az ausztráliai amerikai 
haderő főparancsnoát. A tábornok 
azt kérte, hogy sürgősen erősítsék 
meg az Ausztráliában állomásozó

amerikai légihaderőt;
Lisszabonból jelentik: (MTI) A Ste­

fan! Iroda jelenti: Londonban hivata­
losan közölték, hogy Reath tábornok, 
az angol-indiai hadsereg tagja, japán 
fogságba esett.

Két angol kikötővárost bombáztak
a németek

Zürichből jelentik: (B T.) A svájci 
lapok moszkvai jelentése szerint No­
vikov repülővezérezredest, a szovjet 
haderő légitábornagyává nevezték ki. 
Ez az első ilyen kinevezés.

Berlinből jelentik: ÍMTT) Nehéz né- 
tnet harcirepülőgépek — mint a N4- 
Tnet Távirati Iroda értesül — péntek­
en virradó éjszaka az angliai keleti 
partok két kikötővárosát támadták 
meS- Jó látási viszonyok mellett, sok 
romboló és gyujtóbombát dobtak le 
a kijelölt célokra. Csütörtökön éjsza­
ka ellenséges repülőgépek nem repül­
tek be sem a megszállott területekre, 
sem a német birodalom területe fölé.

A Pest írja: Zürichi jelentés szerint 
r1 svájci lapok katonai szakértői Tir- 
rsálják, hogy az angol híriroda Mont­
gomery csapatainak szerdán megindí­
tott támadását, nem nevezi általános 
támadásnak és még csütörtökön éjjel 
is csak annyit közölt, hogy erős gva- 
togos kötelékek a Mareth-vonal előtt 
előbbre 'helyezték állásaikat. A régen 
beharangozott nagy támadás csütör­

tök estig nem indult meg, viszont 
amerikai és francia csapatoknak a kö­
zépső részen végzett vállalkozásai 
arra vallanak, hogy Eisenhower a 
középső és déli szakaszon egyszer-e 
készül nagyobb támadásra. Amerikai 
és francia csapatok csütörtökön a kö­
zépső és déli szakaszon Gafsa körül 
léptek erős működésbe és elérték az 
El Guettar szorost.

E$mn7í!;,Q'f£!r a déltimitzi
amerikai parancs

no>*f
Zürichből jelentik: (R T.) Algiri je­

lents szerint hivatalosan közölték, 
hogy ProdenhaU tábornokot elmozdí­
tották állásából. Utóda Patton tábor- 
nők lett. Frodenhall a déltuniszi ame. 
rikai csapatok parancsnoka volt, Pat. 
ton pedig az ameriaki légierőparancs­
noka és a páncélos háború egyik 
szaktekintélye A Dél-Tuniszban mű­
ködő amerikai csapatok most már az 
6 parancsnoksága alatt kezdték meg

Fejetlenül
liorvát csapatok elel a

boszniai partizánok

a német-

Z,ágráb. (MII.) A zágrábi reggeli la­
pok haditudósítói újabb részleteket kö­
zölnek a délnyugat boszniai tieztogató- 
tnűveletekről. A borvát és német csa­
patok fáradságos munkával megtörték 
az 1500 méter magas Crnagora hegyvo- 
nillatban a partizánok ellenállását, majd 
Ulamacs községet megszállva, nyugat fe­
lől megkerülve a partizánokat gépesí­
tett csapataikkal, vad roe.nekülésre kény­

szerítették azokat. Innen délre a Di­
nári Alpokban a Csvonien hegységben 
2000 méteren felüli hágókba értek. 
Lassan elerik Imotschi vidékét, amelyet 
nemrégen földrengés sújtott. A parti­
zánok meneklése most már olyan fejet­
len. hogy 200 igavonó állatot és nagy­
mennyiségű fegyvert és lőszert is hátra­
hagytak.

Török és arab politikai meg­
nyilatkozások

Ankarából jelentik: (MTI) A török 
nemzetgyűlésen Musaffer, a külügyi 
bizottság elnöke szólalt fel Szarad- 
zsoglu miniszterelnök után és többek 
között ezeket mondotta:

— A török külpolitika nagy és igen 
szép múltra tekinthet vissza. A törté­
nelem során a hatalmas Törökország 
mindig egyik fő eleme volt az európai 
egyensúlynak. A török külpolitika he­
lyes irányának eredménye, hogy az 
európai egyensúlyt Törökország köz­
reműködése nélkül nem lehet elkép­
zelni.

Tuniszból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Kairói hír sze­
rint Nahas pasa, Egyiptom miniszter- 
elnöke, az egyiptomi nemzeti ünnep 
alkalmából beszédet mondott, amelyet

betegsége miatt, szobájában vettek 
fel hanglemezre. Beszéde a követke­
zőket tartalmazza:

— Egyiptom demokratikus állam és 
az is marad. A sok rázkódtatás elle­
nére, amelyen Egyiptom keresztül 
ment, alkotmánya szilárdan áll Min­
den olyan törekvés, ami szembehe­
lyezkedik a nemzet akaratával, siker ­
telenségre van ítélve. Egyiptom esz­
ménye az, hogy megvalósulni lássa az 
arab függetlenséget és minden tőle 
telhetőt megtesz e cél elérése érde­
kében. Egyiptom örömmel veszi tudo­
másul, hogy Szíria és Libanon között 
újra helyre áll az egyesülés. A hábo­
rú utáni világban Egyiptomnak is sza­
va lesz, éppen úgy, mint a többi arab 
országnak.
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MAGYAR HŐSÖK
Bánhegyi József zászlós
Fór tolhatatlan r»elekvő készségével I

Megérkezett Toseff bolgár 
követ Nagyváradra

» min4's •”*** magetmtésévei tűn Népes küldöttség foqadta az érkező vendégeket
tette ki magét a szovjet fiién vívott I r
harcok során Bánhegyi József tán- I hJagyvárad Síjét tnd. A Magyar

Bolgár Táréi#ág nagyváradi szervezeté- 
Különösen kitűnt az 1942 május I nek megalakítására és a magyar-bolgár 

14-én Szuehaja Gomolvscha környé- kulturestre ma délelőtt a 11 órai győri 
kén lezajlott heves küzdelmekben, I vonatta! Nagyváradra érkezett Totef 
valamint a május 25-i karcokban. I Demeter budapesti bolgár követ. Svet 

Előbbi alkalommal nghép helyset- I knv p. követség! sajtóattasé Valcteff 
ben lévő szakasza élén az ellenség I Stefan követség! lelkész. Téesői Móric 
súlyos veszteségeivel verte vissza n Kálmán, a Magyar-Bolgár Társaság köz 
bolsevisták rohamát. A kudarc miatt ponti elnöke, Dorita Bonnewa bolgár 
elkeseredett szovjet csapatok rövidé-\ operaénekesnő, a berlini opera tagja 
sen újból, még nagyobb erővel vetet- I Kálmán Etelka, a budapesti Opera ba- 
ték rá magukat Bánhegyi zászlós ál- I Irinája és Járay József operaénekes. A 
lásaira. de a honvéd szakasz hőslelkiA vendégeket a* eralkalomra magyar és 
parancsnokának példájára rgndüjgt-j bolgár lobogókkal ékesített pályaudva­
ri* bátorsággal utasította vissza ért I rotl ^r- Hlatky Endre főispán, dr. Soós

1 István polgármester, dr. Csapó Ferenc 
polgármesteri titkár és egy népes bol­
gár küldöttség, élén Sofronovies Károly 
pékmesterrel, a nagyváradi bolgár koló­
nia elnökével fogadta. A város vezetői

0 rohamot is-
Május 25-én az ellenséget üldözve, 

négy főnyi csoport élén követte nyo 
mon a visszavonuló bolsevistákat 
Eközben váratlanul egy igen erős $ 
géppisztolyokkal is felszerelt bolse­
vista fészekre bukkant. Bánhegyi 
zászlós habozás nélkül rátört a hu­
szonkét főből álló csoportra, abból 
húsz foglyot ejtett. három géppisz­
tolyt és tizenhét puskát zsákmányolt. 
E fegyvertényével döntően mozdítot­
ta efő zászlóul jónak sikereit.

nek üdvözlő szavai után a bolgár kül­
döttség vezetője bolgár nyelven üdvö­
zölte a követet, aki röviden válaszolt, 
majd szivélyeepn elbeszélgetett a hely 
beli bolgár kolónia tagjaival. A követ 
és kísérete, valamint a kulturestre érke­
zett művészek ezután szállásaikra haj­
tattak.

Félkettőkor a Hungária étteremben 
díszebéd volt, amelyet a város rendezett 
a vendégek tiszteletére és amelyen a 
meghívott előkelőségek mellett a nagy­
váradi bolgár kolónia több tagja vett
reszt.

Délután fél hat órakor a városháza 
dísztermében ünnepélyes külsőségek kö­
zött megalakul a Magyar-Bolgár Társa­
ság nagyváradi szervezete, majd pedig 
a Szigligeti Színházban Kulturest lesz. 
amely iránt városszerte igen nagy ér­
deklődés nyilvánul meg.

Simonfalvy Károly 
zászlós

Vesztegetésért 
két hónapra Ítéltek egy 

idős asszonyt
Rendkívül ügyes magatartásival, 

kiváló harcászati érzékével és szemé­
lyes báforságávol érdemrhe ki elöl­
járói és bajtársai elismerését Simon - 
faXvy Károly zászlós, egyik páncél- 
törőagvv* szakaszunk parancsnoka.

1042. május 22-én honvédőink sú­
lyos tó mád óh arcot vívtak Bol. Go 
moly se hónál. Ennek sorén különösen 
e helység szélén lévő fit résztele p bir­
tokáért. kellett igen erős küzdelmet, 
vívni. .4 höhet isták a legnagyobb
makacssággal védelmezték az állás- 
rendszer pilléréi alkotó fürf&giglc.- 
per t hontcédáink támadása elakadt. 
5;monfalvy zászlós ekkor pónréftö*5 
szo.kns.Tat vakmerő bátorsággal gya­
logságunk vonalai elé vitte, nyi.lt tű- 
telő állásba, onnét pusztító tüzet zú­
dított a fűrésztelep támpontjára, 
majd attak el hall gat tatása után sor­
ban lőtte, ki a többi ellenséges fész­
keket ;'.s. A további, előnyomulásban, 
egyik rajának három kezelője is meg­
sebesült és harcképtelenné vált. Ék­
kor egyik páncéltörő lovagét még 
előbbre vitte, és maga lőtte ki azt a 
fészket, amely a támadást, feltartóz­
tatta.

Két nappal utóbb Sf- Gomolyschn 
el foglalása alkalmával, mikor honvé­
dőink megrohanták a falut, ugyan­
csak saját elhatározásából tört előre 
páncéltörőivel, a legnehezebb terepen 
át a faluba, ahol sikerült a bolsevis­
ták még ellenálló nehézfegyverei ja­
varészét mrgsc-m.misitenie. Ezzel le­
hetővé tette puskáskötelékeink gyors 
előretörését $ a falu teljes birtokba- 
vételét. Magatartásával döntően já­
rni! hozzá a sikerhez.
**++«.**4* ** «***+« 4 44 04 4*444

Veszélyes föidcspszamlas Fclsä-Sa-
voyában. Vichyből jelentik: (MTI) A 
NTI jelenti: A felső savóval Thenon- 
Mti történt föklrsiiésKamlás veszélyes
mfre.leket oltott.

Kagyi árad Saját tnd- A nagyváradi 
rendőrség olyan irányú értesülést szer­
zett, hogy M. I/.-oe lakásán nagyobb 
mennyiségű szappant halmozott fel. 
Ezért két polgári ruhás detektív jelent 
meg M. L.-ué lakásán és házkutatást tar­
tott. Szappan helyett azonban búzát ta­
láltak, amit az idős asszony férjével 
együtt a tarlón eredeti össze J*ét disz­
nója részére. Ezt a védekezését azonban 
a detektívek nem fogadták el s mint­
hogy M. L.-éknek, mint ellátatlanoknak, 
kenyér- és liszt jegyük volt « így a bű 
za birtoklása nem volt jogosult, •— kö 
zniték M. L.-névéi, hogy a búzával 
együtt azonnal bekísérik a. rendőrségre. 
\t idős asszony nagyon megijedt és 
pénzzel igyekezett rábírni a defektive, 
két, hogy ne vigyek az ügyet a rendőr­

ség elé. Agok látszólag el if fogadtak a 
felajánlott 100 pepgőt az??), hogy ma,id 
fölajánlják a Vöröskeresztnek. Ebben a 
megoldásban az időf asszony is meg­
nyugodott, a detektívek azonban azon­
kívül. bogy a búzával együtt mégis 
csak felkísért ék a rendőrségre ,s » rerjd 
örbiróság azonnal elítélte tíz napra s a 
búzgt es a száz pengőt elkobozta — föl­
jelentést tettek ellene vesztegetés rímén 
Ezért vonta ma felelősségre M. L.-nét 
a törvényszék Váradi-tanácsa mely bű­
nösnek is találta a vádbeli cselekmény 
elkövetésében és ezért 3 hónapi fogház­
ra ítélte. Az Ítéletben ar ügyész meg­
nyugodott a vádlott és védője felehhe- 
Z és I: jelenteit hr a bűnösség mesálla- 
piIá*a miatt.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Lldércfény, 
BELVÁROSI Bajt*rsak, 
KORONA: Az utolsó Wereczkey 
CASINO: Sziits Mara házassága.
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fum& faffmek a másik oididm*
Szovjet távrobbantó készülékek

Ma mar minden kétséget kizáróan 
bebizonyít ást. nyert, bogy a bolsevista 
Oroszország az elmúlt két évtized alatt 
egyébbel sem törődött, ni int azzal, hogy 
fegyvereket, harckor,ikat repülőgépe­
det gyártson. Nyilvánvaló, hogy a bol- 
sevizmus azért használta fel 200 mil­
lió emberének munkaerejét és mérhetet­
len természeti kincseit fegyvergyártásra, 
hogy Európát megrohanja és bolsevj. 
zálja. Ebben az óriási ,fegyvergyárbap“ 
időt. munkát, anyagot ne.m kímélve ké­
szültek a legkülönbözőbb. legagy a f ur- 
tabb fegyverek. Ezek közölt igen érde­
kes a távrobbantó készülék amelyet 
rádió útján hoztak működésbe.

A távrobban to készülék nagyjából két 
fo részből áll. egy rádió adó vevő ké. 
szülékből és egy rohban tót öl felből. Ami­
kor az orosz csapatok az ellenfél nyomá­
sára egy-egy nagyobb i árost, vagy hely. 
«esel elhagyni, kiüríteni kényszerüllek, 
több helyen ilyen távrobbantó készülé­
keket építettek be. Gyárépületekbe, na­
gyobb házakba, vasúti csomópontok alá. 
hidal, pillérébe és egyeli harlá-zalilag 
fontosabb helyeikre épiletlék be ezeket

a távrobbantó készülékeket, amelyeket 
kívülről igen ügyesen láthatatlanná tet­
tek. elrejtettek. A beépített részhez 
tartozott a rádió-vevő állomás és a rob- 
hantótöitet.

A rádió-vevő készüléket egy bizonyos 
rádióhullámhosszra altitólták be. Tehat, 
a rádiókészülék csakis az előre meg­
ad <• H rádióhullám érkezésekor kezdett 
működni. A rádióhullám hatására a ké­
szülékben áram keletkezett, amely áram 
egy mágneses szerkezetet hozott műkö­
désbe.

Ä mágnesszerkezet egy ülőszeggel van 
kapcsolatban é* az iitöszeg a robbanó 
töltetet robbantja.

A felszerelés maók részét rgv rádió- 
adóállomás alkotja amelyet a bolsevis­
ták roagukkal vittek és amellyel ugyan­
azokat a rádióhullámokat lehet előidéz­
ni. mint amilyenre a beépített rádióké­
szülék működéibe lép. Szak nyelven ezt 
úgy mondják, hogy a két készülékei 
..összehangolták“. Azonban tekintettel 
arra, hogy a térben igen sokféle rádió- 
hullámzás ke'etkezik a sok működc.-brn 
levő rádió miatt, előfordulhatott volna

hogy véletlenül egy másik rádiókészülék 
által keltett rádióhullám éppen műkő 
désbe hozhatta volna a gyújtószerkez,. 
tét. Ezéirt a gyújtósze.rkezetet úgy „Időt 
ták meg, hogy egy bizonyos szabályon 
időközönkénti ismétlődésekor lépett 
csak működésbe Például tegyük fel 
egy 50 méteres hosszúsági rádióhullám 
csak akkor robbantotta a készüléket 
ha ötször egymásután egy percig műkő. 
dött a* adókészülék és közben mindig 
egy-egy perees szünet állott he.

Ezeket a robbantási módokat. v«|s. 
mint 9 hullámhosszúságot készüléken- 
cent külön beszabályozták. Tehát mint 
egy mindenegyes robbantó töltetnek volt 
egy ..jelszava“, amellyel a robbanást elő 
lehetett idézni. Kémek ú^ján győződtek 
meg legtöbbször arról, hogy az ellenség 
már megszállotta-e az aláaknázott gyár­
telepeket, vagy helyiségeket. Ekkor a 
rádióadó állomáson a kívánt hullám 
hosszon kibocsátották a rezgéseket, 3 
megállapított időközökben és szünetek­
kel. tpire a robbanás bekövetkezett.

Egy-két robbanás valóban történt !6 , 
nagyobb városokban, azonban ma mór 
olyan fínprp és pontos műszereik van. 

ak a robbant ók eezu lékek -felkutatására
a tni műszaki csapatainknak, hogy ezek- 
cél majdnem mindig sikerül az eldu-
gott. pokolgépet felfedezni.

♦♦♦♦♦♦♦+44»4»»<?>»»4»4»»44»4»

Tudja-e On...
bogy o torpedó eszméje, amint 
legújabban kiderüli, több, mini 
ot százéves múltra tekinthet visz- 
570? 4z első törpéd ót erő ez ft .ion. 
nps Fon fa na olasz mérnök volt. 
aki 1420-ben megjelent ,,Hadi- 
technikai Képeskézi rátában" mái 
bpn" már rajzot, is közölt elgon­
dolásáról!. A rajz egy különös 
alakú vízi járművet mutat, mely’ 
nek oldalkormanyai magason n 
csónak fölé emelkednek, középen 
pedig egy uszókörmápyt von ipa. 
cjg után. A hajtóerőt a csónak vé­
gén ólhelyfjzett rakétáknak kot. 
lett volna szeilgálniok. A csónak 
orra kerülök fegyverére emlékez­
tető kampói mutat, melynek a 
mérnök elgondolásában az volta 
feladata, hogy befuródjék a hajó 
fatestébe és a visszalöködés ere- 
jövel a 'csónakban felhalmozott 
robbanőtöltetet felrobbantsa- 

■ bogy Ranavlpna M gdagaszkát 
utolsó benszülötl urqlkodónöjc 
még ma is ölt A kovák királynő­
jét a franciák !89§-ben Reunion 
szigetén internálták. A föld egyik 
legszebb pontját alkotó csodála­
tosan szép szigetem a királynő 
hamarosan beletörődött sorsaim 
és — leleségül ment egy francia 
csendőrhöz. A királyi foglyától 
,,arany kálit kának" is nevezett szi­
geten még egy barnabörii szépség 
éh Terii Nue Tahiti Pomare. Ta- 
hi/i utolsó királynőjének unoká­
ja, aki ugyancsak 1őQ5-ben keiüli 
száműzetésbe és azóta gondtala­
nul él havi 675 arany liánkor 
kegydijából

hogy az öntöttvasat a kínaiak 
már Kriszhis előtt a hetedik szá­
zadban is ismerték? Európában 
1940-ben épültek az első vasat- 
tőkémé neck E húszban. <a( M N)
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Szovjet tábornok vallomása szerint
ZD milho a bolsevisták eddigi

embervesztesége
Tuniszban minden percben megmdulhat a 8. brit hadsereg támadása

Rommel páncélos hadserege ellen
Berlin. (MTI) A Német TJ jelenti: 

A fogságba esett Boriszov Mihály 
tábornok a hetedik szovjet lovas 
gárdahadtest tábornoka kijelentette, 
hogy a vörös hadsereg a legutóbbi 
három hónap alatt rendkívül nagy 
veszteséget szenvedett. Ezek a vesz­
teségek messze felülmúlják az elmúlt 
tél veszteségeit. A tábornok a vörös 
hadsereg veszteségét a szovjet offen- 
ziva megindulása óta 1.5—1.7 mill 
ra teszi fogolyban, halottakban cs 
sebesültekben Mint a tábornok a to 
vábbiakban kijelentette a szovjet ve­
zérkarban a szovjet veszteségét a há­
ború megindulása óta 20 millióra 
becsülik.

Kudarcbafulladt a bolsevisták 
támadása Orel körül

Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tá­
jékoztató Iroda jelenti a keleti harc­
térről: A bolsevisták szerdán Őreitől 
délnyugatra, délre és délkeletre nagy­
szabású műveletbe .fogtak. Ezeket a 
bolsevista törekvéseket azonban a 
német harcikötelékek együttműkö­
dése következtében meghiúsultak. A 
német hadsereg kötelékei 77 bolse­
vista páncélost semmisítettek meg, a totta- 
német repülők 39 szovjet harckocsit 
romboltak szét. A bolsevisták anyag­
veszteségével arányban állott vér«, 
veszteségük is. Az Ilmen-tó harci te­
rületén a bolsevisták folytatták tö­
megtámadásaikat, de véres vesztesé­
geket szenvedtek. Német repülők 56 
szovjet gépet lőttek le.

bzt a véleményt megerősíti a szerdán 
elfogott katonák vallomása is. A fi 
angol hadsereg felvonulását már he. 
fejezte.

Beilin. (MTI.) Az Interinf jelenti 
A tuniszi arovonal északi szárnyán 
csütörtökön egy német bareiesopori 
meglepetésszerűen rátört a brit vo­
nalakra és áttörte. A brit tartalék 
alakulatok cpoly kevéssé tudták fel­
tartóztatni a német támadó kötelékek

len irányuló újabb előretörésre akar 
ják felhasználni.

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti:

A birodalmi főváros köreibe« i fi­
gyelem a tuniszi areronal eseményei 
felé irányul. A Tuniszban most ural­
kodó rossz időjárás egyáltalán nem 
kedvez a nagy hadműveleteknek. A 
rossz időjárás ellenére is a szerdai 
hadműveletek olyan méretet öltöt­
tek, amely arra enged következtetni, 
hogy a 8. brit hadsereg rövidese« 
támadásra indul Ezt a véleményt 
megerősíti a szerdán elfogott kato­
nák vallomása is. A 8. brit hadsereg 
felvonulását már befejezte.

Japán bombázók megsemmisít©
támadást Port Darwin ellen

előretörését, mint a brit tüzérség. Zu- bullámban támadást intéztek 
hanóhnml,a»AV ,-------ír - , Darwin ellen és bombákat dobtak ahanóhombázók és csatarepülőgépek 
súlyos veszteséget okoztak a britek­
nek. Az előretörés következtében a 
németek Dzsebel Abiod vidékén elért 
jelentős területnyereségen kívül sok 
foglyot ejtettek és tetemes hadianya­
got zsákmányoltak.

Tokióból jelentik: (MTI) A Döméi 
Iroda jelenti: Március 15-én a nappali 
órákban japán bombázórepülők több

Port.

kikötőberendezésekre, katonai célpon 
tokra és olajraktárakra. Több mint 30 
vadászgép támadta meg a japán bom­
bázókat és az ellenséges állások fe­
lett heves harcok fejlődtek ki. A ja­
pán vadászok és bombázók 16 brit gé­
pet lelőttek Eddigi jelentések szerintMég nem lehet tudni, vájjon ebben 

az esetben a tuniszi arcvonal északi 
szakaszán nagyobb arányú hadműve­
letek megnyitásáról van-e szó. Kö- 
zéptuniszban nyugodtan telt el a 
nap. A rövid idővel ezelőtt elpusztí­
tott amerikai és brit kötelékek he­
lyébe egy új amerikai erőcsoportot 
vontak össze, amelynek gyors moz­
gását a nagyarányú "gépesítés bizlosí- a Bermuda szigetektől a Dél-Ameri

Egyre hangosabban követelik az 
USÄ-ban Martinique megszállását
Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: Hamilton Fish republikánus 
képviselő azt ajánlotta, hogy Anglia

Ennek alapján elképzelhető 
hogy ezt az erőcsoportot a Kaifrouan 
elleni hadműveletekre, valamint a 
Fáid vidéken lévő tengelyálláeok el-

káig terjedő valamennyi szigetbirto­
kát engedje át az Egyesült Államok­
nak támaszpontok létesítésére.

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A

Véresen összeomlott 
Montgomery első támadása 

a Mareth-vonal elfen

így látták Európa ltjai a szovjetparadicsomot...
Tello Juis Gomez, spanyol önkéntes írja: „Vasárnapi harangszó" címen

csak egy japán gép veszett el. A lé­
gitámadás a leghevesebb volt az utók 
bi hónapokban a Port Darwin ellen 
intézett japán támadások közül Port 
Darwinban az utóbbi időben az ellen­
ség élénk tevékenységet fejtett ki és 
állandóan erősítéseket végeztek a ki­
kötőben. A japán légierő eredményes 
támadása azonban elébevágott az el­
lenség Port Darwinból kiinduló ké­
szülődésének.

Német TI jelenti: Északamerikai je­
lentések szerint az Egyesült Államok­
ban egyre többen követelik Martini 
que szigetnének megszállását. — A 
Newyork Post azt tanácsolja az 
Egyesült Államok katonai hatóságai­
nak, haladéktalanul küldjenek csapa­
tokat az ellenséges uralom alatt álló 
terület megszállására.

Berlin. (MTI.) Az Interinl jelenti: 
Mint várható volt, a Mareth vonalak 
előtt csütörtökön ismét élénk harcok 
folytak. A brit erők egész nap tá­
madtak. A támadások azonban meg­
hiúsultak. A britek súlyos vesztesége­
ket szenvedtek halottakban és fog 
Ivókban. A 8. brit hadsereg főpa 
ranesnoksága a súlyos veszteségek 
miatt szerdán beszüntette támadásait, 
amelyek páncélos támogatás nélku 
folytak. Minthogy a tengerparti vidé­
ken újabb erősítéseket vontak össze, 
számítanak a brit akció folytatására. 
A Földközi-tenger keleti részében 
két felderítő és biztosító légikötelé.k 
sikert ért el. Megtámadott a két kö 
telek egy brit torpedóvető alakulatot 
és négy gépet lelőtt

V alahol Oroszországban.
Ismerjük már a háború kitörése óta 

a kellemetlen orosz rejtélyt. Az arcvo- 
nalig vezető út, mint egy filmszalag, 
csupa rombolást, tüzet mutat s min 
denütt ugyanazzal a technikával: külön 
szovjet rombolóosztagok dolgoztak itt 
kőolajjal. A pálinkától feltüzelt hordák 
népbiztosok pisztolyának kényszerére 
mindent felgyújtottak. Nem is lehet meg 
érteni ezt a pusztítást. Elképzelem azt 
a rémületet, amit a vörösök katonáink 
érkezéséig átéltek. Látom a robbaná 
soktól megszaggatott házsorokat, utcán 
a bútort, berendezést, mindenütt romo­
kat, leomló falakat. A szél nem tudja 
elhajtani a szörnyű fiistezagot a levegő­
ből. Minden orosz város romhalmaz. S 
az utak mentén ronccsá lőtt szovjet 
harckocsik, ronda zöld színre festve 
tO tonnás idomtalan alkotmányok.

A rossz időjárás ellenére is 
támadni készül a 8. brit 

hadsereg

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A birodalmi fő­
város köreiben a figyelem a tuniszi 
arcvonal eseményei felé irányul A 
Tuniszban most uralkodó rossz időjá­
rás egyáltalán nem kedvez a nagy 
hadműveleteknek. A rossz időjárás el­
lenére is a szerdai hadműveletek 
°lyan méretet öltöttek, amely arra 
enged következtetni, hogy a fi brit 
hadsereg rövidesen támadásra indul

Szemünk mindenütt a szovjet élet 
nyomait keresi. De a 23 évi vörös ura­
lom nyomában csak a halált találjuk. 
Szovjetoroszország — nagy rejtély. Be­
nyomásaimból csak egyes képfoszlányo­
kat mondhatok pl. A parasztok szegé­
nyek, mezítlábasok; a falvak szalma- 
tetejű nyomorúságos fa viskók; kút alig 
van. Még a szovjetház sem jobb környe­
zeténél. A házak egyetlen szobájában 
néha tíznél is több ember éli életét.

Mindeme rombolásból a való igazi 
képeben bontakozik ki a kommuniz­
mus arculata. Az állati sorba lealacso­
nyított és ma új életre ébredő lakosság 
céltalanul ödöng az utcákon majd tö­
megekben jelentkezik a helyi parancs­

nokságon. Amott egy szokatlanul kés 
kény, magas épület áll; gyárnak vélem. 
De valójában színház, ahol ezeket a 
szerencsétleneket szórakoztatták; ma 
pedig pisztollyal kényszerítik, hogy ve­
lünk szemben harcoljanak.

A város egyik terén Lenin ledöntött 
szobra áll. Egy kis gyepes téren egy 
német katona sírja: fakerítés, sisak a fa­
kereszten s egy virágcsokor a bajtár­
saktól. () is segített szétverni a vörös 
uralmat. ezt az aljas világot. ezt az 
emberhez méltatlan országot. ahol az 
építészek a görög és amerikai építészeti 
stílust összekeverték valami ízléstelen 
zagyvasággá s mindent piszkossárgára 
mázoltak s minden lelket megrontottak.

De beszéljünk az orosz templomok­
ról. ezekről a jellegzetes épületekről, 
aranyozott hagymatornyaikkal, zöld 
mozaikképeikkel, égbenyúló fehér ke­
resztjükkel. Ezekből vallásellenes mú­
zeumot alakítottak a vörösök. Láttam 
egy templomot. amely gyalogságunk 
gyors közbelépése jóvoltából épségben 
maradt. A bronzajtó előtt remegve állt 
egy öregasszony, bőven keresztet vetve 
görög módon. .Istenem, jer vissza!“ — 
mormolták ajkai. A templomot csoda­
szép festmények, értékes edények, gyö­
nyörű ikonok (szentképek) díszítették. 
Csodálatos arannyal átszőtt selyemsző­
nyegek függnek a falakon, szinte élőnek 
tetsző angyalszobrok. Bizonyára volt 
itt még olyan kincs is. amit a vörösök 
magukkal vittek. Valami furcsát látok 
tt a templomban: képeket a spanyol 

háborúból, vörös propagandafelvétele­

ket erről a kudarcba fulladt vállalkozás­
ból. Minden egyes tárgyon istentelen 
felírás, vallásgyalázó szöveg.

Szerettem volna e templom harangját 
hallani. De azokat elvitték Moszkvába, 
hogy sarlót és kalapácsot, meg ágyút 
öntsenek belőle a békés emberiség ki­
irtására.

30 ezer epyesütet
Hol itt. hol ott bukkan fel a megál­

lapítás, hogy Magyarországon túlzottan 
sok az egyesület. Teleki Pál adatgyűj­
tést végeztetett miniszterelnök korában 
és akkor 22 ezer egyesületet írtak össze. 
Az újabban visszacsatolt területekkel 
együtt, főleg pedig az újabb szaporo­
dás következtében (az egyesületi életben 
ugyanis nem pusztít az egyke) mintegy 
30 ezer különböző egyesület működik 
szerte az országban, megfelelő számú el­
nökökkel. titkárokkal és más tisztségvi­
selőkkel. Ha az egyesületeknek átlagban 
300 tagjuk van. csaknem 10 millió ma­
gyar vallhatja magát tagnak. Tovább is 
folytatja azonban a fejtegetést a „Vá­
rosok kapja“ legutóbbi számában őr­
gróf CsákyPatiavicini László, amikor' 
évi 3 pengős átlagtagdíjat, szubvenció­
kat és támogatásokat kalkulálva, évi 
40 30 millió pengő egyesületi bevétel­
ről beszél.

wm-
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EGY SZAZAD ÁTTÖR A VÖRÖS PÁNCÉLGYÍÍRÜR
4 honvéd haditudósító szózat? közlése

Csak egy rövid lélegzetvételre állt 
meg az állomáson a zakatolva. l’heg- 
ve rohanó sebesültszállító vonat. Ma­
gyar katonákat visz haza gyógyulás­
ra, a nagy bolsevista téli támadás hő­
si elhántóhorcaiból. Orvosok, vörös- 
keresztes testvérek tárják be a kocsi­
kat.

Kiss Tóth Péter tizedessel beszél, 
getek arról, hogyan vágták át magu­
kat az ellenség gyűrűjén. Az o í’dn- 
duk volt az a bizonyos, a szovjet
propaganda-híradásokban szereplő
,,hadosztály", amelyet a vörösek tel­
jesen bekerítettek és amelyre q lel- 
I *s megsemmisülés vár. A századnyi 
erejű magyar honvéd azonban a fel­
becsülhetetlen erejű clemségen hősies 
harcok után keresztülvágta magát.

Amikot e nagy bekeritőkisérlet dél­
ről megindult, szemben és középen 
csak kisebb egységekkel támadtak a 
bolsevisták 5 esak fokozatosan ter­
jedt ki a hare a doni frontszekaszra 
Aztán hirtelen bolsevista mammut. 
harckocsik rohantak előre és sikerült 
több helyen állásainkba betörniük, 
eg\r ilyen betörés vág tg el azt a szá­
zadot is, amelyben Kiss Tóth Péter 
tizedes volt a második szakaszparancs- 
nokhelyettes.

Ugyanakkor a veszteségeikkel nem 
törödö vörösök északról is dél *elé 
kanyarodtak s elég átmérőerejü gyű­
rűbe szorították a századot

ßt yto!s6 mltwWfl-..

Hareokhor szokott, kipróbált, egy- 
tóhegyig magyarokból álló legény­
ség vall Megszokták a harcot- Szem­
rebbenés nélkül tudtunk falatozni a 
legnagyobb tűzben, felugrottak a 
tankra és bedobták a kézigránátot, 
vagy puszta szórakozásból át tártak 
ndaátra és ellopták a bolsi figyelőket.

A századparancsnok ismertette g 
helyzetei s utánqllásaikat megerősít- 
ve. minden egyes honvéd azzal az el­
szántsággal foglalta el helyét, hogy 
nz utolsó puskagolyóig küzdeni fog. 
Kora hajnalban minden oldalról meg­
mozdulI a szovjet gyűrű

A7 élmények átélése szinte újból 
át izzik Kiss Tóth Péteren.

— Szürke mozgó tömegek közeled­
tek felénk rettenetes gyorsasággal s 
mi nem lőttünk, csak akkor, amikor 
már uqy látszott, hogy a fejünkre ro­
hannak. Minden lövés biztos volt. Egy­
szerre nappali világosság támadt A 
magasra törő lángok közt az égő o'aj 
szaga úszott n levegőben A harcko­
csit, nyomában előtörő bolsevista 
rrvixhgság is meghátrált. Izzadtunk. 
Valamennyónkröl szakadt a verejték 
redia harminc fok körül járt a hideg 
Újabb hullám következett. Valóságos 
mozge acéllal, amely minden oldalról 
hányta a tüzet A páncélosok kél he- 
Íven betértek állásahinkba Az utcán 
előretörő szörnyetegre egyszerre négv 
magyar katona is ráveti magát 4 ké­
zigránát hamarosan megállítja

Idegesen szívta a cigarettát Látni 
az orcán, hogy most nem a sebesült- 
szállító vonat fehér ágyán fekszik, 
hanem ott van szakaszánál és M T. 
zászlós szakaszparancsnokával együtt 
a fali; déli részét tartják.

— Azután pagy&bb szünet követhe­
tett — folytatja szavát. — Közben 
néhányszor átkiáltottak hozzánk a 
bolsevisták, hogy adjuk meg magun­
kat, mert körülöttünk már mindenki 
megadta magát. Minden felhívásra

méltó választ adtunk Persze fegyver­
rel Ebédre csodajó d’sznnpörköltet 
kantunk s utána bort. Jókedvűnk 
volt. iy<7v átértük, hegv q pokolbeli 
ördögökkel is felvennénk a harcot' 
Akartuk is, tudtuk is, hogy kivágjuk 
magunkat. Ebéd után még egyre szív­
ta a fogát a muszka, hát tovább épí­
tettük q torlaszokqt, akadályokat, 
úgyszólván q bolsevisták szemcláttá- 
ra. Az gjabb támadást tüzérség kezd­
te meg. Rosszul lőttek, az igaz. de a 
rommá lőtt fqlut állandóan tűz qlatl 
tartották. Attól kezdve egyre támad 
tak. Két nap alatt tizenegy támadást 
vertünk vissza, noha a gyűrű egyre 
szűküli körülöttünk. A harmadik na­
pon parancsot kaptunk, hagy S-t&l 
délre torjuk át magunkat az ellensé­
gen p vegyük fel az érintkezést az 
ottqni magyar csapatokkal.

— Felkészültünk az utolsó ngqy 
próbára. Megvártuk, amig gjra tá- 
marjnak a bolsevisták, azután kelet­
nek ellentámadást színlelve az első 
szakqsz délfelé kitört. A terep igen 
kedvező volt számunkra. Majdnem 
mindent magunkkal vittünk, csak a 
disznóinkat sajnáltuk. Mire q bolsik

Nagyvárad. Érdekesebb é* a kö­
zönség szélesebb rétegét érdeklő té 
ma el sem képzelhető, mint ámít dr 
Beöthy Konrad egyetemi rendkívüli 
tanar, a nagyváradi törvényszék ki­
váló orvosszakértője választott sza- 
jadegyetemi előadásának tárgyául. A 
lirtelen halál problémája, amit a ki­
tűnő orvos előadásának keretében a 
közönség elé vitt érthetően nagy ér 
deklődéssel találkozott. A közönség 
soraiban láttunk több orvost és jo­
gászt, akiknek úgyszólván szakmájuk 
ba vág ez a kérdés s igv természetes 
hogy eljöttek meghallgatni Beöthy 
Konrad dr-t. aki. mint törvényszéki 
orvosszakértő a hirtelen halállal kan 
osolatos kérdéseknek széleskörű gya­
korlata révén legkitűnőbb ismerője.

— A hirtelen halál — kezdte fe­
szült érdeklődéssel várt előadását 
Beöthy. Konrad dr — tulajdonkép­
pen nem is ..hirtelen“ halál, mert a 
váratlannank látszó véget csaknem 
minden esetben hosszas betegség 
előzte meg A nem ,.hirtelen’ halál­
tól c$ak annyiban különbözik, hogy a 
beteg arról, hogy szervezetét komoly 
baj támadta meg nem tudott nem 
akart tudomást venni, \-jgy esetleg 
környezete előtt valamely okból el­
titkolta A halál hirtelensége tehát 
tulajdonképpen kevés esetet leszá­
mítva csak látszólagos.

~ Mii nevezünk mégis hirtelen ha­
lálnak? —■- vetette fel a kérdést. Azt 
amikor a halál előzetes kórházi vagv 
legalább is orvosi kezelés nélkül kö­
vetkezik be, a beteg előzőén látszólag 

ezt hangsúlyozom, hogv esak lát­
szat szerint — tökéletesen egészséges 
volt, munkáját jól végezte s egysze-

észbekaptak az első szakqsz elérte er 
erdőt, amelynek túlsó oldqlán vár
(j ifijeink vnftnk bffl'zrrib hti7t0 vomit
tunk vissza g második szgkass-al 
Minden lépésnyi helyért meg kellett 
harcolni, de ezerszeres erőt adott nr 
a tudat, hogy ha sikerült az áttörés, 
elérjük a mieinket. Elöl lassan tud­
tunk csak továbbjutni, hátulról meg 
már betörtek a faluba a harckocsik 
Pzprpncse. hogy néhány jóMlhelyezpft 
aknánk megtette a hatást. A végen, 
mikor szakaszommal én is visszavo­
nultam, átlőtték a combom s össze- 
roskadtam Nem volt idő kötözésre, 
rászorítottam a kezem s bajtársaim 
felváltva támogattak. Ez volt a legne­
hezebb! A sebesültekkel szökkellni 
és még hozzá harcolni is, oldalt meg 
hátra is. Sikerült! A század átvágta 
magát a szovjet gyűrűn. Aztán elká- 
bultan elaludtam és csak a vonat za­
katolására ébredtem fel.

A mozdony pöfög, megrándul a 
hosszú kocsisor és lassan, nyikorgó 
kerekekkel elindul a sebesültszállító 
vonat hazafelé.

rücn a munkapadról vagy Íróasztala 
mellől lefordult é$ percek alatt, ki­
szenvedett.

— A halál meghatározásánál azon 
ban sokkal fontosabb tudni azt, mi a 
kötelességünk, ha valaki a környeze­
tünkben úgynevezett „hirtelen halál“ 
következtében pusztul el. Első teendő 
a halál okát kipuhatolni. A környe 
zet ugyanis igen gyakran jóhisze­
műen, sőt sokesetben rosszhiszeműen 
is tévedhet. Talán rámutatni is feles­
leges arra. hogy ezekből azután meny­
nyi komoly következmény származ­
hat. De szükséges tudni a halál okát 
ágért is, mert az ok igen könnyen le­
het fertőző betegség, amely esetleg 
már 3 halott csaladjának egyik-másik 
tágját is megfertőzte. Különösen a 
tuberkolózis terjedhet ilyen módon 
s határozottan állíthatom, hogy na­
gyobb körültekintés és óvatosság 
mellett kiküszöbölhető lenne az, 
hogy —T mint jelenleg — évente 90 
ezer ember pusztuljon el Magyaror­
szágon ebben a betegségben. 1876-ban 
törvényt is hoztak abban az irány­
ban. hogy a hirtelen halál körülmé­
nyeit tisztázni kell. Ez. a törvény el­
sősorban fontos azért, hogy bűnté­
nyeket leplezzünk le. Az viszont a 
hozzátartozók kötelessége, hogy ma­
gukra vigyázzanak, miután az emli 
tett törvény inkább a közt védel­
mezi.

— Ami a hirtelen halál gyakorisá­
gát illeti — folytatta érdeke« előadá­
sát dr Beöthy Kon rád —- elég talán, 
ha egy számot említek. Budapesten 
az elmúlt esztendőben 1900 hirtelen 
haláleset történt. Ezek nagyrésze 
olyan „hirtelen1" halál volt, amelyet

I már hosszabb ideje tartó fel nem" U 
I mert vagy eltitkolt betegség okozott 
] Ami a váratlanul bekövetkező halál 

korra és nemre való megoszlását i[. 
I leti. ezen a téren komolyabb eltérés 

nem mutatkozik A hirtelen halál 
yg>Sm# egyformán szedi áldozatait 
nők. férfiak, csecsemők, gyermekek 
serdülő korban levő ifjak, meglett 
korú öregek és aggok közül. A baj 
meggátlása pedig csak egy módot! 
volna lehetséges. Ha 94 emberek na 
gyobb jelentőséget tulajdonítanának 
kisebb közérzeti zavaraiknak, fgy 
legalább 40—öO százalékkal lehetné 
csökkenteni a hirtelen halálesetek 
számgt, ami annyit jelent, hogy éven­
te* legfeljebb eger ilyen haláleset for­
dulna elő csak az országban. Mert az. 
hogy egyedül a fővárosban naponta 
5—0 ember hal meg hirtelen halál 
következtében eléggé elgondolkoz­
tató.

Dr Beöthy Konrad ezután hatásos 
vetített képekben mutatta be a hirte­
len halált okozó különböző szervi 
igy bél. agy, szív és ér megbetegedé­
seket. Különösen érdekesek voltak 
azok a felvételek, ahol a hirtelen ha­
lált valóban váratlan esemény, egy- 
egy „cigányútra“ tévedt falat vagy 
más hasonló körülmény okozta.

— A szivmegbetegedéseknek szám­
arány? — mondotta a kitűnő előadó 
—r a hirtelen halál eseteiben különö­
sen számottevő. ^ hirtelen halál oka 
ugyanis 24 százalékban szivmegbete- 
gedée.

T— fíülön kell még szólnunk — 
mondotta előadása végén dr Beöthv 
Kpnrid -r- az alkoholról, ami egyéb- 
ként naég az egyik legkevésbé 
ártglmas méreg. A szeszesital mégis 
tökéletesen tönkre teheti szerveze­
tünk fehérje anyagát s hosszabb, vala­
mint nagyobb mértékben történő fo­
gyasztása feltétlenül szó morn véghez 
vezet. Ugyanez áll a kábítószerekre, 
valamint a fertőzések okozta mérge­
zésekre is. Majd a következő szavak­
kal fejezte be. az izgalmasan érdekes 
előadását.

—- A külső erőszak nélkül bekövet­
kező hirtelen halált, mint már mon­
dottam, rendszerint hosszas betegség 
előzi meg. Ezek a betegségek kisebb, 
jelentéktelennek látszó szimptomák- 
bau csaknem mindég jelentkeznek. 
Az orvosi tudomány ma már szeren­
csére ezeket a bajokat tudja diag­
nosztizálni 6 ezzel a bajt gyógyíthat­
ja, a hirtelen halált megelőzheti. 
Ezért hát: Ha valami bajod van ne 
késlekedj, menj azonnal orvoshoz-

A humoros megjegyzésekkel enyhí­
tett, megrázó példákat felsorakor 
tató, hasznos előadást a közönség 
hosszantartó tapssal köszönte meg.

(H. 1.)

Özvegy Nagv Gyulám 
kérése

Kéréssel kopogtatott be szerkesztősé­
günkbe özvegy Nagy Gyuláné. Magános 
asszony. Se rokona, se ismerőse nincs. 
Amig ép volt a keze, dolgozott becsit' 
letesen. Takarított, súrolt, és szerény ke 
réseiéből élt. Megtörtént azonban a bal. 
Munkája közben megsérült a keze 
ennek következtében súlyos műtéten 
ment keresztül- Jobbkezének egyik úját 
majdnem egészen Le kellett vágni. Mod 
teljesen támasz és koreset nélkül áll 
Kéri a jószívű embereket, hogy segítsék 
valamivel. Özvegy Nagy Gyuláné a f,fl' 
gúny telepen lakik Zápor utca 42- «- 
alatt. Adományokat ide lehet eljuttatni 
de szerkesztőségünk is szívesen továb­
bítja azokat.

Dr FÜRT LAJOS
hadapródőrmest-er

Dr. Beöthy Konrod 
szabadegyetemi előadása 

a hirtelen halálról
Mi az oka annak, hány elmúlt évben a fővá­

rosban 1950 hirtelen haláleset fordult elő?
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jgységi törekvések a kergsztényséBbsti
Resi letek Serédi Jusitinián bíboros herceeprimcs beszédéből

cegnrimá* mondott if7SwátTrtvAn Zf*««»01' ameIPt a «— ' Wovatke^,lcnsegben-
legérdekesebb fejezetét > vI»iLí^n.lán6u!at közgyűlésén.

foglalót adhattunk abból * hat ma^ btzédhől í ^ak r9v,d
reBnrimí,....... ........... a stnt 1J vÄn íí^é^o] amelyet a bíboros-her

_ . ____= kerijt!nv 1 ámulat közgyűlésén. A beszéd
egész terjedelmében hnjzuk p<?ységre való törekvésekről most

Azok az egy Régi törekvések, me­
lyek a keresztények körött különböző 
korokban kül- és belföldön egyaránt 
jelentkeztek ég minájunk éppen nap­
jainkban is jelentkeznek, a göióg, az 
örmény, a kopt, a román és a ruthén 
stb. unió kivételével nagyobb csopor­
tokat, sajnos, nem vezettek vallási 
egységre, mert a katolikus egyháj az 
istentől rábízott hit- és erkölcsi tani- 
fását, valamint fegyelemeszközeit nen> 
katolikus testvéreinkkel ugyan kész­
ségesen ismertette és most is ismerte­
ti, de azokból, mint föntebb láttuk, 
végzetes következetlenség nélkül 
egyetlen egyet sem áldozhat fel; nerpT 
katolikus testvéreink pedig — amint 
többeknek megnyilatkozásaiból kitűnik 
— a maguk vallási felfogásából szin­
tén nem hajlandók engedni. Igaz
ugyan, hogy ezek az utóbbi megnyi- 
Ütközések ennek ellenére mégis le. 
betségesnek gondolják az egység lét. 
rehozását, még pedig olyanformán 
hogy a katolikus anyaszentegyházjjt, 
további a keleti szentartásu nem
egyesült, valamint a jövőben talán 
valami egységbe tömörülő protestáns 
keresztény vallásu szervezeteket egy 
egy részének tekinti; de ezek szerin­
tük önmagukban külön-külön nem
elegendők, mert hiányzik belőlük a 
másik vagy a többi rész, amellyel 
együtt egészet alkothatnának, úgy 
hogy ennek az egésznek volna igaza. 
Maga az egység pedig szerintük úgy 
jöhetne létre, hogy az említett részek 
*gy magasabb egységben olvadának 
f»ssze, amelyben azonban egzisztenciá­
lis különállásukat és eddigi tanításu­
kat is megtartanák. Csakhogy ez az 
ut minden jószándék mellett is jár­
hatatlan volna, mert nem vezetne iga- 
zi egységre, ha az egészben a részek 
egzisztenciális különállásukat megtan- 
hatnák és ha éppen a legfontos.abb 
dolgokra: a hit- és erkölcsi igazsá­
gokra, valamint a kegyelemeszközök, 

vonatkozóan a többi rész tanításá­
val ellentétes tanításuk megmaradhat­
na. Az ilyen magasabb egység pedig 
éppen a belső szervezeti és doktrína, 
lis ellentétek miatt nem is lehetne 
Krisztus egyháza, hanem csupán em­
beri alkotás, mert Krisztus egyháza 
csak egy lehet és egységes, amelv 
tehát a hitre és az erkölcsökre, vala­
mint a kegyelemeszközökre vonatko­
zóan egymással ellentétes tanítást 
nem hirdethet.

Valóban Krisztus Urunk nem több 
hanem csak egy egyházat alapított és 
azt közel kétezer esztendővel ezelőtt 
Péter apostol kőszikláján úgy építet­
te fel, hogy egy legyen, szervezeté­
ben és tanításában pedig egységes 
I ebit Krisztus egyháza nem állhat 
részekből, sem valamely az emberek­
től létesítendő, magasabb egységnek 
része nem lehet. Ha ugyanis exiszten- 
ciális különállásukat megtartó részek­
ből tevődnék össze, akkor nyilván 
henj volna egységes, ha pedig arra 
volna rendelve, hogy valami maga. 
sabb egységnek legyen része, akkor 
meg — mint egész — eddig vagy még 
néni is létezett volna, vagy már az el­
ső vallásszakadásob korában meg­
szűnt volna létezni, úgy hogy most 
sem léteznék. Ha pedig —- mint rész

mégis léteznék, akkor meg ne* 
volna tökéletes, hanem jjiáoypg, wert 
még a többi részekkel való kiegészü­
lését várná. Ha azokban e?t a kiegé- 
Wijlést emberi erője úgy hoznák lét,re 
hogy a részeknek a bitre és a? prköi- 
csölfrp, valamint a kegyeleipeszközök-
ri? vonatkozóan egymáséval ép Krisz- 
tyséval ellentétes külön tanítása meg­
maradna, akkor a* egész, vágyig ma­
gasabb egység, nyilván nem lenne 
azonos a Krisztustól alépiteŰ. egyház- 
5aí. hanem eipberi alkotás volna, 
ameJyen belül a katolikus egyház is 
megszűnnék krisztusi mű lenni. C&sk 
b®gy ez mind ellenkezik Krisztusnak 
egyhdzalapitó cselekedetével ép gyygt 
az ígéretével, hogy a világ végéig 
mindennap vele van a tőle alapított 
PSybá?zah amelyen a pokol 
sem vesznek erőt. Ha valóban el 
akarjak érni azt, akiért Krisztus fő­
papi imáját mondotta: ut stems un ura, 
akkor ebben az örök sorsunkat eldön­
tő kérdésben nincs más ut, mint hogy 
a Szentlélek Isten felvilágosító ke­
gyelmét kérve § kinyilatkoztatás for­
rásai alapján megállapítjuk, melyek a 
Krisztustól kinyilatkoztatott hit- és 
erkölcsi igazságok, valamint 3 tété 
rendelt kegyelem.eszközök, azután 
megkeressük, melyik az a vallásos 
sezrvezet, amelyet azok hirdetésére, 
illetve kiszolgáltatására Krisztus ala­
pított és amely a tőle kinyilatkozta­
tott hit- és erkölcsi igazságokat, vala 
mint a tőle rendelt kegyelemeszközd 
két mindeddig híven megtartotta, bá*. 
ran hirdete, mindig következetesen és 
tévedéstől mentesen magyarázta: és 
akkor minden emberi tekintetet félre­
téve, mhndem fentaptás nélkül, ahhoz 
csatlakozunk és annak tanítását, va 
lerntet kegyelemeszközeit válogatás 
nélkül elfogadjuk.

Azonban, bár a -vallási egység re­
ményéről, mi, magyar katolikusok 
sem mondunk le, mégis úgy látszik 
hogy előbb inkább a nemzeti élet te­
rén találunk egymásra, ami szintén 
nagyon értékes és kívánatos ered­
ménye lesz az egységi törekvésnek

A bíboros hercegprímás ezután igy 
fe.jezte be beszédét:

Amikor én a következetlenséggel 
szemben minden téren a következe­
tességet. szorgalmazom, mikor azt hir­
detem, hogy a tudományok és a mű 
vészetek terén olyan logikus embe 
rek, ileltve mesterek kellenének 
mint amilyen Szent Ágoston, acpiinói 
Szent Tamás, vagy Pázmány Páter és 
általában a nagy keresztény tudósok 
illetve hivő mesterek voltak; műkor 
ezt szeretném, ha a hit- és erkölcs 
életben olyan következetes hittestvé 
rekkel dicsekedhetnénk, mint amilye 
nek a szentek millió voltak mikor n 
magyar macán- és közéletben ^zent 
István. Szent László. Nagy Latos és a 
többi nagy királyaink Hunvadi Ti 
nos Pázmánv Péter Rákóczi Ferenc 
Széchenyi István Beák Ferenc és m*s 
nagyiaink után sóhajtozom' azt bird» 
tem, hogy legyünk mindig következ­
tések az igazsáoban és az erkölcsi jő. 
ban, nem pedig azt, hogy legyünk kő- 
vetkezetesek a hamisságban. 9 téve 
désben és az erkölcsi rosszban

Mihelyt tehát 
észrevesszük a hibát, a tévedést az 
erkölcsi rosszat, azonnal keresztény 
alázatossággal lássuk be «s igazítsuk 
ki azt, mert sapientis est mutare con­
silium in melius. Ha tehát, hogy csu­
pán egy-két példát mondjak, belátjuk 
hogy a magyar házasságok gyakori 
felbontásával és szándékosan előidé­
zett meddőségével Isten és egyházunk 
ellen vétkezünk- nemzetünket pedig 
sorvasztjuk, akkor ne Legyünk követ­
kezetesek a rosszban, hanem igazít­
suk helyre eddigi téves és káros fel­
fogásunkéi, de egyúttal vonjuk le en­
nek logikus következményét is és a 
katolikus magyar polgárok részére ál­

lítsuk vissza a felbonthatatlan szent­
ségi házasságot. Legyünk ojyan ma­
gyarok, mint amilyenek ezer eszten­
dőn keresztül katolikus elődeink vol­
tak, akiktől velünk együtt minden 
magyar testvérünk származik 6s ha 
belátjuk, hogy a hitetlen és erkölc# 
télén polgárok a haza legnagyobb el­
lenségei, viszont azok, akik hisznek s 
a hit ég erkölcsi törvények szerint él­
nek, annak legbiztosabb támaszai és 
fenntartói; ha egy évezred folyamán 
élt magyar őseink példája nyomán 
azt is belátjuk, hogy minél buzgóbb 
katolikus valaki, annál derekabb ma­
gyar is, mert annál engedelmesebb 
annál áldozatosabb és ha kell, annál 
önfeláldozóbb polgára a hazának: ak­
kor ebből is vonjuk le a logikus kö­
vetkezményt, hogy legyünk Igazán 
katolikusok fejezte be hatalmas 
beszédét a hercegprímás mert ak­
kor igazán magyarok is leszünk

Tovább zajtik a vita 
Tamási Áron drámája

körül
Világnézeti kérdés, vagy irodalom 

és esztétika?
Megemlékeztünk arról, 

Ár
— .......... hogy Ta­

mási Áron „Csalóka szivárvány14 

cimij drámája körül éjeshangu vita 
indult a kolozsvári egyetemi ifjúság 
„Március“ című kiadványának cikk- 
‘VÓja, KaJtácsy Mikló# ég, 9 Keleti 
Újság színikritikusa, Finta Zoltán 
között- Legutóbb Finta Zoltán vgla- 
szgt közöltük. Ez^eí a válasszal fog­
lalkozik most az Elletnék hasábjain 
Takáosy Miklós- Cikkének érdeke- 
seb fejezeteit az alábbiakban közöl 
jük:

-.Világnézeti ellentét áll tehát fenn 
Fint-q Zoltán és Tamási. Áron között, 
mert ,,Tamási 4 fon, q nagyrahivapott 
elbeszélő, akinek sok sok írása üti a 
világirodalmi mértéket., azonos q $zq- 
badkömüves mozgalom igen exponált 
tágjával“ A szabadkőműves mazga 
lom belső összeköttetőseit nem isme­
rem qs Tamásival is csak egyszer 5a 
lálkoztam a Kolozsvári Magyar Diá­
kok Szövetségének ejstjén, melyet a 
Darányi Diákhoz javára rendeztek. 
Ezért nem tudom megállapítani, mi­
lyen hatása i)olt a szabadkőművesség­
nek Tamásira. az emberre. Már itt 
megjegyzem azonban, hogy q szabad­
kőművességet az erdélyi egyetemi 
ifjúsággal együtt én is elítélem.

Ha már most Tamási írói személyi 
ségét a szabadkőművesség szellemi 
hatása szempontjából vizsgálom, meg 
kell előbb állapítanom hogy mi is a 
szabadkőművesség? A szabadkőmű­
ves szellemet a defetizmussaL, kozmo- 
politizmussal és vallási közömbösség­
gel szokták jellemezni. Tamási Áron 
írásait vizsgálva, az említett, ténye­
zők egyikét sem tudom bennük fel­
fedezni. A valbisi közömbösséggel 
szemben áll Tamási minden müvéből 
kisugárzó, méfven átélt katnlieizmu- 

A kpzmopolitizmus vádiéra azt a 
magyar népi nemzeti gondolatot em­
líthetem, melyet Tamási első írásai­
tól kezdve lankadatlanul hirdet.. Vé: 
giil a defetizmus vádjával szembeállí­
tom az 4hel trilógiát, vagy megkér­
dem: volté harcosabb magyar szel, . ..................... I . ............... ... „(Uívnr szel

vagyis, hogy legyünk következetes a lemi tett Erdélyben, mint q Szülő

földem és a fegyveres harcot, hirtfet#. 
Ma gyári rózsafa? Közíró sfa sem ér­
heti a szqhadkömüves szellemiség 
vádja; különben itt magára Fijitq. 
Zoltánra hivptkózhatom, qfti q Bras­
sói Lapqk 1936. május 15-iki számá­
ban „IJj utakra vezet az erdélyi mq 
gyarság sorsa. Tamási Áron értjfeke* 
előadása a székely fővárosban“ című, 
cikkében ezt Írja. ráírt: „A pusgtqbq. 
kiáltok közé már besorozhatjuk Ta­
mási A ront is. Írói és értékes közírói 
munkásságára felesleges jelzőket ke­
resgélnünk, hiszen ma már bizonyos­
ság, hogy az Abel-trilógia írója qp pi­
sák között áll az erdélyi magyar szel­
lemiség vezetőinek kis seregében 
1 amási Áron azóta, is hői maradt a 
népi szolgálathoz és a ndpi-nemzeti 
gondolathoz, mely a mai erdélyi 
egyetemi ifjúság szellemi életének 
legnagyobb erőforrása.

A szabadkőművesség kérdését, nem 
zárhatom le ilyen gyorsan: Finta sú­
lyos vádakat emel mások ellen is. 
Megállapítja, hogy ,,kialakult, egy jól 
megszervezett, és soraiban meg npm 
bontható tábor, amely elvárja es 
megköveteli, hogy bizonyos írók. iro­
dalmi és irodalmon kívüli munkássá­
gát az apostol és a vezér személye* 
megillető feltétlen hódoLqital és alá 
zattal fogadjákKiket ért ezalatt 
Finta? Milyen írói tábort vádol ez­
zel! Az erdélyi irodalom élvonalát 
Vcgy a népi írókat Veres Pétertől 
Erdélyi Józsefig? Vagy a bírálókat:
A émeth Lászlót, Féja Gézát, Juhász 
Gézáig Várkonyi Nándort? Mert. 
mindezek egy etér tőleg helyezik Ta­
másit az elsők közé és Ítéletük legn- 
•áhh a jóindulatot követeli meg Tn- 
má.siva\ szemben.

,. 4 sznhadkömüvßs szolidaritás ha* 
tplmnl“ nem. ismerhetjük rsr jegyzi 
meg Unta Zoltán. A szabadkőműves­
ség mc.sr.e van a mi ifjúságunktól, 
ennek ellenére amennyire irodalmi 
'eg megismerhető, foglalkoztam a 
kérdéssel És olvastam Finta Zoltán 
ilyenirányú rnkkeit. Mégis nagy cso­
dálkozással hallom Finta panaszát.

mmmet&M
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hogy „az erdélyi irodalompolitika 
személyi vonatkozásaiban ezzel a fé­
lelmetes hulalomrnal kerültem ellen 
létbe még akkor, amikor nem is tud­
tam létezéséről. Keserű éveknek, 
nagy lelki megrázkódtatásoknak kel 
lett fölöttem elviharzaniok, amíg ki­
derültek az összefüggések és megér 
tettem mi miért történt velem és nui 
sokkalÚgy látszik Fintn Zoltán 
írói tehetségének kibontakczását a 
szabadkőművesség gátolta meg, de 
hiszen a Brassói Lapoknál nem áll 
tak ilyen akadályok Finta Zoltán út­
jában, aki hosszéi évekig állott a lap 
kötelékében. És kik voltak azok a 
„mások", akik a szabadkőművesség 
mártírjai lettek'? Berde Mária, Fa- 
béry Géza. Károly Sándor és Olasz 
Lajos, akik az ..t mit*'-ben különültek 
el? Vagy n Termés fiatal írói? Úgy 
tudju-k, az előbbieknek elkülönülését 
személyi ellentétek, az utóbbiakét 
pedig generációs különbségek okoz 
tál:.

A legsúlyosabb vád azonban ben­
nünket ér, a „Március" fiatal munka­
társait, mert Finta következő sorait 
minden bizonnyal reánk is vonatkoz­
tatja: „Ezeknek az összefüggéseknek 
ismeretében érthető, hogy amikor 
szabadkőműves íróról valaki nem a 
fenntartás nélküli elismerés hangján 
ir s az írásban nincs meg a magasz­
talás tömjénje és mirrhája, nemcsak 
a megbírált író, hanem az egész til 
kos mozgalom is érintve és sértve 
érzi magát s megtorolja a rajta eseti 
közvetlen, vagy közvetett sérelmet 
Tiltakozunk az ilyen meggyanusítá- 
sok ellen! Mi nem a volt szabadkő­
műves Tamásit védtük, hanem a nagy 
népi alkotót. A „Március" és a Ko­
lozsvári Magyar Diákok Szövetsége 
az új. népi Magyarországért küzd, 
becsületes eszközökkel és áldozatnál 
tolással. — A szabadkőművességgel 
szemben pedig már sok évvel a Pala- 
tinus-űgy előtt állást foglaltak az er­
délyi egyetemi ifjúság nemzedékei. 
Mindenesetre sokkal hamarább, mint 
Finta Zoltán.

Amint láttuk: Finta Zoltán az 
Erdélyt Tamásitól tisztogató Cato 
szerepét öltötte magára és ezt a sze 
repet minden eszközzel igyekszik vé­
gigjátszani. De nézzük meg Erdély 
Catóját közelebbről, mint ahogy Ta­
másit is behatóbban vizsgáltuk.

Finta Zoltán „Válasz"-óban vallo­
mást tesz: Nekem is voltak tévedé­
seim, botlásaim. Levontam azok kon­
zekvenciáit, bűnhődtem cs vezekel­
tem érettük, elsősorban a magam 
kérlelhetetlen lelkiismerete előtt". 
Ezt az önvallomást tisztelem, de 
amint Tamási a nyilvánosság előtt 
adott számot szabadkőművességéről, 
ugyanúgy Finta Zoltántól is elvár­
nám. hogy a nyilvánosság előtt is ve­
zekeljen. Annál is inkább, mert cik­
kében kijelenti: .Ezzel szemben so- 

asern voltam kapható arra. hogy 
elvi álláspontomat feladjam senkivel 
szemben, velem szemben sem". Mint­
ha mór tett volna hasonló fogadalmat, 
elvei és világnézete melleit, de akkor 
talán más eb eket és világnézetet vak 
lőtt.

Finta Zoltán elismerte egykor Ta­
rtásit, nemcsak szépírói. hanem köz­
írói minőségében is tezt a Brassói 
!sípok 1936. május 16-i számából idé­
zett cikke is bizonyítja). Tamási pp 
dig akkor is minden művében n népi 
megújulást hirdette, világnézetét ak­
kor is a népi gondolat irányította. 
1943. március 13-án pedig élesen tá­
mad cgv Erdélyben élő magyar írót. 
aki életművével mindig a magyarsá­
got szolgálta."

Vasárnap alakul meg a 
nagyváradi HONSz szövetkezeti

csoportja
Háziipari kisállattenyésztési és kertészeti vállal­

kozásokat létesítenek a hadirokkantok 
foglalkoztatására

A Hadirokkanták. Hadiözvegyek 
Hadiárvák Országos Nemzeti Szövetsé­
ge nagyváradi és bi harm egy ej csoport 
jának vezetősége vitéz Varga .fenő el­
nöklete alatt, már a. visszacsatolás el­
ső napjaiban történt megalakulásától 
kezdve legfőbb törekvésének tekintet­
te, hogy csökkent, munkaképességű 
tagjait, lehetőleg minél nagyobb szám 
ban képességeiknek megfelelő rmunk a- 
alkalmazáshoz juttassa. Sajnálattal ta­
pasztalták azonban, hogy ez a HONSZ 
veztőségén kívülálló és nem részeletez- 
hető okok miatt csak igen kis mérték­
ben sikerült. Ezért olyan általános 
gazdasági szövetkezet alakítását hatá­
rozta el, amely hivatva van azoknak 
a hadirokkantaknak munkával való 
ellátása, akik munkaképességük nagy­
fokú csökkentése miatt ház vagy ma- 
gánválalátokban munkát vállalni nem 
képesek. Ezek részére a szövetkezet ke­
retében őrző, háziipari, kisállattenyész­
tés! , kertészeti vállalkozásba kezdenek. 
A szövetkezet alkalmazottal kizárólag 
hadirokkantak, hadiözvegyek, vagy ár­
vák lehetnek, tiszta jövedelme pedig a 
HONSZ tagjainak anyagi jólétét hiva­
tott előmozdítani. A szervezési munka-

Nagyvárad thj. város polgármestere 
11/1943. szám alatt a következő hirdet­
ményt adta ki a harctéri szolgálatra ön­
ként jelentkezők tájékoztatására.

A m. kir. nagyváradi -xx''
kiegészítő parancsnokság megkeresése 
folytán a harctéri szolgálatra önként je­
lentkezők tájékoztatása céljából a kö­
vetkezőket közlöm:

Jelenleg csak azoknak van a honvéd­
séghez való önkéntes belépésük megen­
gedve, akik kifejezetten az orosz harc­
térre kérik beosztásukat és ez alapon 
óhajtanak a honvédségbe belépni. En­
nek módozatai az alábbiak:

1. Azok. akik katonák voltak és így 
Katonai szürke igazolvány! lappal bír­
nak. tehát állománytestük már van azok 
ily irányú kérelmüket annak határozott 
felemlítése mellett, hogy az orosz harc­
térre való beosztásukat kérik, az iga­
zolvány! lap 15. rovatában feltüntetett 
állománytestnél személyesen vagy írás­
ban adják elő.

Semmi körülmények között ily kérvé­
nyeket ne terjesszenek fel ezek a kiegé­
szítő parancsnoksághoz. Az állomány­
illetékes csapattest dönt hogy :z illetőt 
haretéri szolgálatra beoszt ja-e, vagy 
sem.

2. Azok. akik már he vannak sorozva,
de még behívó nincsenek és így a ki­
egészítő oavatiesnokság tartja őket nyil­
ván mint behívásra kerülő újoncokat 
kérvényüket annak határozott kifejezése 
mellett, hogy haretéri szolgálatra való 
beosztását kéri a nagyváradi '9 ’

kiegészítő parancsnokságtól fnmeny- 
nythen annak területén «orozták) kér- 
-e bek’- «aí de kérvényében feltétlen 
említse meg. hogy a sorozáson mikor.

nyükhös írásban csatolják tartalékos 
tiszti kiképzésről való ideiglenes lemon­
dásukat. Ezek az önként jelentkezők 
saját kívánságukra utólag lesznek tarta­
lékos tiszti kiképzésben részesítve- 

Nagyvárad, 1943. március 12.
Gyapay László sk. 

h. polgármester.

latok már annyira, előrehaladott áiU- 
potba jutottak, hogy a kolozsvári «szö­
vetkezeti „Szövetség“ kiküldöttjének 
jelenlétében folyó hó 21-ón, vasárnap 
délelőtt. 11 órakor alakuló közgyűlést 
tartanak. Az alakuló gyűlés iránt már 
is igen élénk érdeklődés mutatkozik. A 
szervező bizottság ezúton kéri hogy 
azok. akik üzletrészt, .jegyeztek, vagy 
ezután üzletrész jegyzés által óhajtanak 
résztvenni a csoport által megindított 
fontos mozgalomban, szíveskedjenek 
vasárnap délelőtt 11 órakor a HONSZ 
helyiségében (Rákóczi-ut 13. sz., Szé­
chenyi palota) megjelenni.

Hogy minél többen vehessenek részt 
a szövetkezetben, egy üzletrész össze- 
bem még 1 pengő alapítási, iparenge­
délybeszerzési, valamint cégbejegyzés! 
költség járul. A szövetkezetnek tag*a 
lehet minden nagykorú keresztény fér­
fi vagy nő, tekintet nélkül arra, hogy 
hadirokkant-e vagy nem. A közön«cg 
figyelmét ezúton is felhívjuk a HONSZ 
nagyváradi csoportjának nemes törek­
vésére és kérjük, hogy alakítandó szö­
vetkezetünket minden tekintetben ma­
gyar szívvel támogassa.

Közgyűlést tart 
a Lepényegylet

A Nagyváradi Római Kát ölik u*, Le­
gényegylet folyó hó 21-én, vasárnap 
délelőtt fél 12 órakor tartja évi rendes 
közgyűlését az. egyesület Teleki-utca 9. 
szám alatti helyiségében. A közgyűlést 
megelőzően az össze*. egyleti tagok 
(rendes és pártoló) részt vesznek a 
Szent László templomban tartandó 
nagy misén, amelynek keretében az uj 
egyleti tagokat, felavatják, míg a régiek 
fogadalomujitiást tesznek.

A vezetőség tagjainak kötelességévé 
teszi, mig az egyesülőt vendégeit kén. 
hogy a vasárnapi közgyűlésen megje­
lenni szíveskedjenek. Gyülekezés reggel 
9 órakor a Legényegyletben.

Hogyan kell Jelentkezni 
önkéntes hadiszolgálatra

hol vett részt és milyen osztályozást 
kapott, egyúttal közölje sorozást bizo­
nyítványának folyószámát; Ezeknek, mi­
után már be vannak sorozva, külön so­
rozáson megjelenniük nem kell.

3. Azok, akik már 17-ik életévüket 
betöltötték, de még sorozáson nem vol­
tak és, harctéri szolgálatra önként je­
lentkezőkként kérik hesorozásukat és 
beosztásukat.

Ezen önként jelentkezők kötelesek 
magyar állampolgárságukat. születési 
anyakönyvi kivonatukat, belépési bizo­
nyítványukat. az atya vagy gyám bele­
egyező nyilatkozatát, amel utóbbiban ki­
fejezetten belceeyezését kell az apának 
vagy gyámnak adni arra, hogy gyerme­
ke, illetve gyámoltja az orosz harctérre 
való jelentkezésre önként beléphessen.

17-ik életévüket még be nem töltött 
személyek önként jelentkezése nem fo­
gadható el.

A teljesen felszerelt kérelmeket a m. 
kir. nagyváradi ■ kiegészítő
narancsnr>k.«á"ho7 kell benyújtani, ahol 
a kérelmet elbírálják és az illetőt soro­
zásra saját költségén berendelik. A so­
rozás! nap a berendelésben meg lesz 
állapítva.

Figyelme/tetem a korengedéllyel be­
lénél et. hngv csak olyanok jelentkezze­
nek. akik a sorozáson előreláthatólag 
alkalmasoknak !e«znek minősíthetők, 
mert ezek sorozása szigorított feltéte­
lek mellett történik és a meg nem fe­
lelő önmagának csak felcs'rgcs költsé­
get okoz a sorozásra való előállítással.

^)nkAnte« belénésre olyan egyének, 
kik végzettségüknél fogva tartalékos 
tiszti kiképzésre jogosultak c«ak abban 
az esetben jelentkezhetnek. ha kérvé-

F oly óirat“ szemle
A „Városok Laoía“

március 16-ám megjelent legújabb azA- 
ma első helyen Lukács Ödön ügyvezető 
elnöknek a háborús kár elleni biztosí­
tásról írott vezércikkét közli. A vezér­
cikk rámutat azokra a szempontokra, 
amelyek a légihadjárat által okozott 
károk megtérítését elkerülhetetlenné 
teszik. Schmidt Imre szászrégeni pol­
gármester cikkében azzal foglalkozik, 
hogy milyen jelentősége volna egy pol­
gármesteri otthon létesítésének. Rámu­
tat arra, hogy a Budapesten eljárni 
kényszerült vidéki polgármestereknek 
milyen súlyos szállás és közlekedési 
nehézségei vannak a fővárosban és ja­
vasolja, hogy a Szövetség foglalkozzék 
egy polgármesteri otthon megvalósítá­
sának lehetőségeivel. Kertész János dr 
a h orv át városokat ismerteti jó képek­
kel illusztrált cikkében. Vitéz Kiss 
Kálmán a gyöngyösi gyümölcspiac 
1942, évi alakulásáról számol be, majd 
közli a Szövetség hivatalos lapja a 
március hó 22-én tartandó választmá 
nyi ülés meghívóját és tárgysorozatát 
Egyébként a Városok Lapját a szóké 
sós gazdag rovatok egészítik ki, a Vá- 
roskulfura rovatban pedig részletes be 
számolót kapunk a nagyváradi Szigli­
geti Társaság félszázados jubileumáról 
és a Szentteleki Társaság megalakulá­
sáról.

Megjelent a „Forrás" 
le$niahb száma

amelyben a magyar és külföldi iroda­
lom legjelesebb képviselői írtak novellá­
kat, cikkeket, Bókay János, Bibó Lajos, 
Tóth László, Mécs László, Kosáry Do­
mokos, Féjja Géza, Juhász Géza, gróf 
Dessewffy Gyula, Tróceányi Zoltán, Vá- 
rady Imre, Moher Károly, Jékelv Zol­
tán. Bartalis János, Szabó Árpád 
Ambrózy Ágoston, Mihály László, Tabé- 
ry Géza szerepelnek, mint cikkírók a 
rendkívül tartalmas számban. A kül­
földi irodalmat F. Rückert, K. Leino, 
A. G. Matos. P. v. Preradovie, Corra/lo 
Alvaro, J. M. de Heredia képviseli. A 
kritikai rovatban Rédey Tivadar, Jár­
dányi Pál, Dáloky János. Kilián Zoltán, 
Jajczay János ad átfogó képet az el­
múlt hónap kulturális és művészeti ese­
ményeiről. A’z egységes magyar kultnra 
colgálatában álló folyóiratot Hankü* 
János szerkeszti.

,1



>1
ea.ii?

eiaoww MÉSMH

mJg

ill. évf. 1943. március 1«' MAGYAR LAPOK

HIKEK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVASAD,
SöLÍaíl OKZSti-UTCí 5 HÍV

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38.1/0, 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő.
Postatakarékpénztárt csekkszámi ini' 

tóámi: 72.301.
KSirtrefeket nemid enk-rl*

A HONVÉDELMI MINISZTER ÜZEM 
LÁTOGATÁSAI. Pér». (MTI.): Vitéz 
Nagy Vilmos honvédelmi miniszter csü­
törtökön délután a Zsolnay-gyárat, a vá­
rosi téglaégetőt és a hadapródiskolát 
szemlélte meg. Pénteken a miniszter a 
megyében tesz látogatást.

Lelkigyakorlat férfiak részére. Nagy­
várad katolikus férfitársadalma sza 
mára lelkigyakorlat lesz április 1, 2 
és 3-án este fái 7 órai kezdettel a pre­
montrei gimnázium dísztermében (HW,- 
ler-u. 16.) Ennek bevezető, illetve befe­
jező ezentbeszéde pedig március 28-án, 
illetve április 4-én, vasárnap este fé,
7 órakor lesz az olaszi plébánia temp 
lomban. Szónoka: P. Kard as József 
P. ,T.

DR. SZEPES LÁSZLÓ ÜGYÉSZ LE­
TETTE A HIVATALI ESKÜT. Nagyvá­
rad. Saját tud- Dr. Szepes László, a 
nagyváradi kir. ügyészséghez újonnan 
kinevezett ügyész, tegnap délben teljes 
ülés keretében Váradi Imre tvszéki ta­
nácselnök kezébe letette az esküt.

Lelkigyakorlat nők részére. Nagyvá­
rad összes katolikus geezonya és ’eá- 
nya részére ! cl kigyakori a fos szentlv- 
ftzérlek lesznek március 29, 30 és 31-én 
este fél 7 órai kezdette] a? olgszi plé­
bánia-templomban. A lelkigyakorlat, ve- 
re+ője: Kardit József jezsuita atya.

CLODIUS NAGYKÖVET ISTANBUL- 
RA UTAZIK. Titánból. (MTI) Glodms 
n»me» nagykövet pénteken Szófiából 
Ktartbnlba érkezik.

ÖTMILLIÓ EMBER HALT ÉHEN 
CSUNGKING-KINÁ R AN AZ ŐSZ ÓTA. 
Genf. (MTI.) A T”“T. jelenti: A Time« 
csungking-kinai tudósítója ötmillióra 
becsüli az ősz óta éhenhalt kínaiak «rá­
mát

Németország fc bevezeti méretne hé 
29-én e nyári időszámítást. Berlinből
^lentik: -MTI) Március 29-én Német 
országban ’e bavozetik a nviri időszá­
mítást,

SZERELMI DRÁMA KASSA KÖZE- 
LÉBEN. Kassa. (MTI.) A Kaaea közelé­
ben lévő Otfilja menedékházban Boreo- 
di József 19 éve* pincér pieztoUval 
toblzször rálőtt Szabadkai Ilona szoba- 
lányra, maid önmaga ellen fordította a 
fegyvert. A pincér azonnal mea-halt. míg 
3 leányt életveszélye« állapotban vit­
ték kórházba. A nyomozás megállapítot­
ta. hogy a pincér szerelmével üldözte a 
leányt.

Tisztviselői és munkásházak épülnek 
a nagybányai bányatelepeken. A M*i- 
s'yar Tudós,i-ló jelenti: A Magyar Kirá­
lyi Állami Ércbányászat nagybányai 
igazgatódéira a nagybányai. felsőbá­
nyái. alsófomezelyi, kapnikbánvai és 
erzsébetbányaj üzemek területén tiszt­
viselői és munkáeházakat épít.

borzalmas csat.ádtrtAs finn.
ORS7ACRÁN Helsinki. (MTI 'i A Né- 
me( Távirati Iroda jelenti: Finnország 
deli részének eavik községében ismeret­
len tette? kiirtott eerv ötWn wa'ádnt.

RsküvS. Ifi. Bozsák Mihály é? 
Kovács Etelka folyó hó 20-án dél­
után fél 6 órakor tartják esküvőjüket 
a. Bgráfok temnlomába-n. (Minden kü 
ión értesd tés helyett.)

KORONA Filmszínház

Az utolsó 1
Szeleczki Zita leg

Tovgbbi szereplőit Csortos,

BELVÁROS! Szombaton bemutató;

Négy testőr
Gondot, bajt. bánatot. mindent elfelejtés csak nevetni fog 

4 szeieburdi legény kacagtató kalandjain

Pénteken utoljára: Bíl j 10.1*881 8t

Sziits IMara házassága
a CASINOBAN

KÜSZÖBÖN ÁLL A FRANCIA KOR­
MÁNY ÁTALAKULÁSA. Pári«. (MTI.) 
A? Stefani Iroda jelenti: A francia kor­
mány átalakulása, amelyről már jó ide­
je szó van, bír szerint küszöbön áll. 
Barthelemy igazságügyminiszter helyébe 
Bataille, Creusot város polgármestere ke­
rül. A három katonai tárcát egyesítik.

Felhívás. Hétfőn, folyó hó g$-en or­
szágos vásár lévné, a nyiltárusit.ási üz­
letek a, déli órákban is nyityg tartha­
tók. A Kereskedelmi Csarnok: Dr Ka 
las.

Ünnepség a snbsüJt katonák javára,
A Római Katolikus Nőszövetoég Bihari 
é>rulct.i Központjához c? a fia hozóit 
nagyváradi ris&res katolikus uói egye- 
euletfk márciuf 28-in. vasárnap d»1- 
5L.itt p$»otp6ji$i ifi 12 órakor jói?(lepik 
otey a ..Kgtplikuf Nők Napjá.'-nak fee- 
rőtében, a Kafplikijf- Kor roopihelyifé 
"“ben jótskonypélu ünnepségüket, 
melyne-k tifiStg. bevételei, a febesült. ka 
i^nák vj.vara fordítják. Az ünnepség 
szereplői közölt van nemes Czikéné Lv- 
v-'öh Ilona, írónő Székesfehérvárról, va­
lamin |. Tőrök Erzsébet előgdómüvész- 
no, a kolozsvári Nemzeti Színház ta-.r- 
Í3. Jegyek az őrszem könyv-kereskedés­
ben (Szilágyi Dezső-utca 1.) kaphatók.

Ugyanaznap reggel 9 óra.kor a kato­
likus női egyesületek tagiai ’inneni 
H »rí Imiién vesznek részt a Szent- 
1 asz ki p' éb án.iat» rn p t om b a n s köz ró 
srentáldozásukőt, a világbékéért, ajánl- 
iák fel. A szentmise szónoka: P. K a r- 
d a s József S. J.

TOVÁBB szöknék A FRANCIA 
HADIHAJÓK TENGERÉSZEI. Buenos-
\ires. (MTI.) \ Stefani Iroda jelenti:

Egyesült Államok kikötőiben javíts# 
altit álló francia hajók tengerészei min- 
Jen fenyogftéf ellenére is állandóan
^ 7"ok l ] í > - n p 1( .

SVÉD lapok az északi német 
pf OTT a fokozott tevékenysé-
GÉVEL SZÁMOLNAK. Stockho'm. 
Rúd. Tud.): Svéd lapok arra «/ámíta­

nak hogy az Észak-Norvégiában állomé- 
:-ozö nemet flotta rövidesen élénk tevé- 
I rnyféget fejt ki a/ Atlanti occánoB-

Gvomor- máj. és epebetegségek
gyógykezelésében a régbevált, tisztár. 
természetes Ferenc József- keserűviz 
gyakran alkalmazta tik. minthogy hm 
hajtá határa feltétlenül megbízható, 
nagyon enyhe és igen kellepjes. Kér­
dezze még orvosát? 
s—»—ö—wb———mmmmw—» »

SVÉDORSZÁG SZIGORÍTJA AZ ÁR- 
ELLENŐRZÉST. (MN.) Az illetékes 
rv éd árellenorzési szervek munkájának 
kiegészítésére és hatásosabbá tételére 
Svédország azzal a tervvel foglalkozik, 
bogv az árellenőrzés rendszerét a kü­
lönböző szabadfoglglkogásujk, mint pél­
dául a borbélyok, hordárok szolgáltatá­
saira '« kiterjeszti, sőt egye? javaslatok 
a színházi és moziiesyek árellenŐrzésé- 
nek bevezetését is követelik.

Rizspötlék cirokmagból A Magyar
ludóisiló jelenti: A cirokmag újabb 
felhasználási lehetőségét jelenti az a 
kísérletezés. hogy g cirokmagból rize 
pótlékot állitea.nak elő. A kísérletek, 
hírek szerint, eredménnyel jártak é» 
Orosházán létesült az első t'irokbápfp 
lő üfero.

JAVULÁS VÁRHATÓ \ MOSÓ­
SZAPPANELLÁTÁS TERÉN. Hir eze­
rint 3 bet végén jelenik vptg a rendelet, 
amely a mosószappan fejadagját Buda­
pesten az eddigi kétszeresére emeli és 
gondoskodik arról hogy a vidéki tnöSÓ- 
t.zappanellátás is javuljon. továbbá 
megkönnyíti a háziszappan főzését. Tár­
gyalnak arról is, hogy újszülött csecse­
mők vészere nagyobb zsírt art abpu baby- 

a poént hozzanak forga'omba.

Ujobb szahedonhocsátoH francia ha. 
difoglyok érkeztek Compiegnébe. Pá­
rizsból jelentik: .MTI) A Néniéi Táv­
irati Iroda jelnii: Csütörtökön több.ver 
francia hadifogoly érkezett Cotnp'Nz- 
nébe. Ez az első csoportja annak u 30 
ezer francia hadifogolynak, akikei ha 
zaborosáénak a Németországban d"'- 
gozó francia munkások ellenében.

A BUDAPESTI RENDŐRZENEKAR 
UJ KARNAGYA. Szölllősy Ferenc, a 

5 Budapesti Államrendőrség Zenekarának 
törzskarnagya nyuga'ombavonu't és eb­
ből az alkalomból Éliássy Sándor főka­
pitány meleghangú búcsúlevelet intézett 
■ táypgó, nagy népszerűségnek örvendő 
zenekarvezetőnek. akinek rendkívül 
nagy érdemei voltak az államrendőrségi 
zenekar magasnívóju fejlődésében. A 
megüresedett karnagyi állásra a belügy­
miniszter Bánfalvi Miklós ' rendőrségi 
hivatali főtisztet nevezte ki. (MT.)

Nem hívják vissza Bulgáriából a 
svájci állampolgárokat. Boynhöl jelen­
tik: (MTI) A NTI jelenti: Ijiv^talos 
svájci kórokban erélyesen oáfofják ázó 
kát. a tiirekét, amelyek szerint a sváj­
ci állampolgárokat Bulgáriából vieeea- 
hívták volna.

MIÉRT FÉLNEK SOKAN A BA 
GOLV TÓL? Sok ember hátán borzong- 
va fut végig a hideg, ha véletlenül ba­
goly kerül eléjük és vesékig ható te­
kintetével mindenfelé kíséri őket akár 
előtte, akár mögötte állanak. Pedig 
nem is volna olyan rossz bagolyfejünek 
lenni. A bagoly ugyanis hátrafelé is tel­
jes fordulatot képes csinálni a fejével, 
még se törik ki a nyaka. A természet 
így kárpótolja azért, hogy a szemét vi­
szont egyáltalán semilyen irányban 
nem tndia forgatni. (TFK.)

HALÁLOS BALESET ÉRTE A BU­
KARESTI MAGYAR KÖVETSÉGI TIT- 
KÁRT. Bukarest. (MTI.) Nugy Enni ma- 
lyaf kóvetségi titkár gépkocsija, 

melyet a titkár maga vezetett, a sí- 
kns úton megcsúszott és nekivágó' 
«Jotl egy álló autóbusznak. A gép- 
kocsi kormánykereke Vagy Emil mel­
lébe fúródott Nagy Emil kórházba 
való szállítása után röviddel meghalt. 
A kocsiban idő Zseltvay Tibor lap- 
szerkesztő bordatörést szenvedett.
Iarnay István külügyi fogalmazó a 
homlokán sérült meg. A soffőr élet- 
veszélyes sérüléseket szenvedett.

Az Acíío Caíoüca 90. sas.
filmkritikáia

,iA LÁP VIRÁGA“. Herczeg Faron« 
szép témája: két fiatal sodródása és 
kimerülése a nagyváros erkölcsi for, 
tőjéből a filmen is mély hatással 

,-A NÉGYARGU ASSZONY“. A 
A francia film öngyilkosságon épül 
fel, hogy ezzel adjon alkalmát egy 
nagy színésznő „négy arcának“ be­
mutatására. Az alapvető hibán kívül 
erkölcsileg kifogástalan. 
,,DZSARABUB“. Olasz háborús film, 
amelyen emberi ás lelki mozzanatok 
megrendítő s erkölcsileg is nemesítő 
kidolgozásával.

LEGÉNYVÁSÁR“. Sekélye* német 
bohózat, még sekélyesehh erkölcsi 
légkörrel

. Gibraltárban elharapózott az angol 
katonák között a lopás. Madridból >e- 
lentik: (MTI) A NTI jelenti: Gibraltár 
helyőrségben angol hatóságok erélyes 
intézkedéseket, léptettek életbe 9 'kát - 
pák között elharapózott, lopásokat,' T^er- 
akadályozzák.

Értesítjük a t. közönséget, hogy 
Nagyvárad-Vásártér állomásunkon tá­
rolt 8110 kg. fnréázpori máreáus hó 
10-én IS. órakor nyilvánosan elárve­
rezzük. Az árverésre a venni ?zán h’- 
tozókat gzzgl hívjuk meg, hogy 3 fii- 
részport a kikiáltási áron felül leg 
többet Ígérőnek készpénzben azonnal 
íi kell fizetnie és elszállítania. 

Nagyvárad. 1943. március Ifi.
Nagyváradi Városi. Vq$y,t Rt. 

Ü pletigazgat ósága.

-Szolgálatos gppjíszertáraii:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Kákóczi.11. 
27 (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár. Mussolioi- 
tér 8. (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyssortár, Szent László 
tár 5 (Gálosi F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele­
ki Pál-u. íi. (Révész J.)

A gyógyszert árak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a kpvclkcző @zom- 

iat reggelig tart.
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MAGYAR LAPOK

Üzleti év ssátmiésa üzlet 
helyiségek ig> n feev á!e2éisél

A Magyar Tud isitó jelenti: Kétség 
merült fel e tekintetben, hogy az üz­
lethelyiségek igénybevételéről szó tó 
rendeletben az üzleti forgalom megál­
lapítás áoál időszakul kitűzött üzleti 
évet hogyan kell számítani. A keresk •- 
delini minisztérium elvi jelentőségű 
határozata szerint helyes értelmezés 
mellett ez esetben az üzleti év alatt 
nem a naptári évet, hanem azt az évet 
kell érteni, amely azon a napon végző 
riik, amikor a kereskedőnek a kötött 
forgalmú cikk árusítását a kijelölés el 
maradása miatt abba kellett hagynia, 
az olyan kötött forgalmú áruknál pe­
dig, amelyeknél az áruellátás a keres- 
kedők névjegyzékébe való felvételéhez 
van kötve, azon a napon végződöt, 
amidőn az illető szakmában az áruvá1 
ellátható kereskedő első névjegyzéke a 
Közgazdasági Értesítőbe közzétett. 
(Vas, acél és fémárukra 1942. junius hó 
28-án, tankönyvekre 1942. julius hó 
26-án).

Megkezdi«« szsirjegyek

beváltása
Nagyvárad thj. város közélelmezési 

hivatala 1605—1943. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a város Közön­
ségének, hogy a március hó II. felér»* 
esedékes zsír jegy szelvények beváltása 
a város egész területén megkezdődött.

A szelvényekre ez alkalommal 20 
dkgr. margarint szolgálnak ki 3 pengő 
80 filléres kilogrammonkénti egység­
áron.

Március hó I. felére esedékes — és 
régebbi zeirjegyeket március hó 15 
napja után beváltani nem lehet, mert 
azokat a közélelmezési hivatal sem 
fogadja el elszámolásra a húsiparosok­
tól.

A húsipari üzemek előtti ácsorgás és 
tolongás felesleges, mert mindenki zsi­
radék adagja biztosítva van.

Nagyvárad, 1943. március 16-án. 
Dr Gyapay h. polgármester.

RÁDIÓ

Újból megállapították a cipöjavitások 
legmagasabb árál

Varrott lalpa'ós 8 40 9*60 pengő, talpalós és saikalás
várivá 11*10—13*40 pengő

SZOMBAT, MÁRCIUS 20.
Budapest I,

5.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgájata.

5.40 Ébresztő. Torna. ílirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Sovinszky László szalonzenekar'.
11.15 Népszerű operanyitányok.
11.40 A közellátás ügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata.
12.10 Rendőrzenekar.
13.30 llonvédaink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálaía.
14.00 A Rádiózenekar műsorából.
15.15 Könnyű muzsika.
16.05 Dr vitéz Body-Novy Béla. előadása
17.00 Szeleczky Zita csevegése.
17.10 Könnyű zene — könnyű perces.
19.05 Hangképek inmen-onnan.
19.30 Felolvasás hanglemezekkel.
20.30 Sőtér István beszél Szegedről.
.0.50 Oláh Kálmán cigányzenekara.
22.15 Tánczene.
23.00 Amszterdami C.nncertgebOUw ze 

nekar.
Budapest II.

19.05 A földművelésügyi minisztérium 
n>e zőgazdaságj félói- áj a.

19.30 Horváth Jenő tánczenekara.
20.00 Koczkás Gyula dr előadása a me­

ter bevezetésének 150 éves évfor­
dulója alkalmából.

20 10 Bisztriczky Tibor- hegedül.
20.35 Wagner József történelmi elbe­

szélése.

A közellátási miniszter most ki­
adott rendeletében újból megállapí­
totta a cipész és csizmadiaipar javí­
tási munkáinak árait. Budapesten a 
eioészműbclyek három osztályba vau­
nak sorozva munkabér osztályozás 
szempontjából. A?, iparosok által szol­
gáltatott megfelelő minőségű bőrrel 
egviitt a javítási árak a következők:

Férficipőiavitás: szeges talpalás
7 60. 6.80 6 50. varrva 9.60. 8.80.
8.40. talnalás és sarkalás szegelve 
11.10. 9.70. 9.20. varrva 13 40. 1L70. 
11.10. véeig talnalás, sarkalás sze­
gelve 15.10 12.50, 11.70, varrva
18 20, 15.60 14.70. orrboritás és tal­
palás szemelve 16.20. 13.90. 12.40.
varrva 19.50. 15.50, 14.50 fejeles.
talpalás. sarkalás szegelve 30, 28. 26. 
varrva 35 32- 30. sarkalns 3.80.
2.00. 2.70. új saruk 7. 5.80, 5.30. talp. 
orr vagy sarok javítás 2, 1.70. 1*.50
penző — Női cipők iavitá.si árai: tal­
palás szegelve 5. 4,40, 4.20. varrva 
6 50, 6. 5.60, talpalás. sarkalás sze­
gelve 7. 6. 5.50. varrva 8.20. 7. 6.50. 
talpalás és sarkalás. fejeléssel szegel­
ve 28.50. 23.50. 21-50 varrva 31. 27. 
25. sarkalás 2. 1.60. 140. új sarok
felső folttal 7.40. 6.10. 5.50, talv.
orr vagv sarokjavitás szegelve 1.80, 
1.60, 1.40. A gyermekcipők javítási

árai a nagyságtól függően változóak. 
A 31—34 fiú vagy leánycipők talpa- 
lási ára szegelve 4.90, 4.30, 4.10, 
varrva 6.30, 5.70, 5, talpalás és sar­
kalás szegeivé 7.20, 6.30, 6, varrva 
8 60, 7.70, 6.90, fejelés, talpalás és 
sarkalás szegéivé 19.40, 17.40, 16, 
varrva 22.60, 20.50, 18, sarkalás 2.30, 
2, 1.9(1, talp, orr vagy sarokjavitás 
szegéivé 1.90, 1.70, 1.40 pengő. Tal­
palás alatt féltalp, sarkalás alatt sa­
rok felsőfolt, jóminőségü krupontalp 
értendő. A sarok felsőfoltot legfel­
jebb bárom darabból lehet összeáVi- 
tani. Uj sarok alatt a sarok alsó és 
felsőfoltok értendők. Női cipő javí­
tásánál az új sarok alatt rakott bőr­
sarok vagy bőrrel, illetve egyéb 
anyaggal behúzott fasarok értendő 
sarok felsőfolttal együtt.

A feltüntetett árak csak önálló ci­
pészipart folytató iparosok által szá­
mítandók fel. A fel nem sorolt javí­
tási munkák ára a fenti árakkal ará­
nyosítva számi tbató ki, mégpedig 
úgy. hogy az önköltségi árakhoz re­
zsi és haszon cimén legfeljebb 29 
százalékot lehet hozzáadni. Amennyi 
ben az iparos a javításoknál nem a 
legjobb anyagot használja, úgy a ja­
vítási árakat az olcsóbb anyagnak 
megfelelően csökkenteni kell. (Magy. 
Tud.)

SPORT
Nagyszabásúi sporifípversenyt 

rendez a Néplap
59—30—20 pengővel és be’épőjegyekkel jutalmazzák

o nyerőket
Testvérlapunk engedve a többfelöl 

megnyilvánult kívánságnak, elhatározta, 
hogy tipversenyt rendez sportrovatában 
a hátralevő NAC-tnérkőzések eredmé­
nyeire:

A tippverseny feltételei:
Tippelni mindenkor csak a NAC 

eredményeit kell, mégpedig külön az 
első és a második félidőt és külön a 
végeredményt. A félidők eltalálása 
2—2 pontot, a végeredmény eltalálá­
sa 4 pontot s ha mind a bárom esetet 
telitalálja a pályázó, még 2 pont jutal­
mat kap. Teljes találattal tehát 10 
pontot szerezhet egy szelvényen a pá­
lyázó. Pályázni termésetesen több 
szelvényen is lehet, mert a Néplap npn- 
den számában közread egy fel­
használható üres szelvényt a legköze­

lebbi mérkőzés tippelésérc.
A szelvényt kitöltve, szelvényen­

ként egy darab 10 filléres postai bé­
lyeg mellékletével, zárt borítékba 
helyezendő és Erdélyi Néplap sport- 
rovatának címezve, akár postán, akár 
személyesen a lap szerkesztőségéhez 
(Szilágyi Dezső-utca 5.) vagy pedig 
Körösi papirkereskdés (Rákóczi-út) 
és Kádár papirkereskedés (Tcleky-u. 
2 ) adható le, minden héten, legké­
sőbb szombat, este 6 óráig. A boríték 
bal felső sarkára aláhúzva felírandó: 
„Tippverseny

Az első pályázó szelvény még csak a 
mai Néplap-ban jelent, meg. a NAC— 
Újvidék mérkőzésre és már is olyan 
nagy az érdeklődés, hogy a pénzjutal­
mak mellé a heti győztesek között 
mérkőzés belépőjegyeket is oszt ki a 
szerkesztőség.

Férfirihákat. használtakat
leg'obb áron vehet, eladhat MOLNÁR haszn iltruti • ir/íet°ben

Rémer-tér 1. (udvarban, 
ílivásra házhoz török.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda köztem invei:

Bucsukeringö szombaton délután 
filléres helyárakkal van műsoron.

Mondj igazat, szombaton este há­
romnegyed 7. órai kezdttel van isméi 
műsoron Hotty Évával és Szabó Er­
nővel a két főszerepben. Csalc felnőt­

teknek.
1 csiké>$ vasárnap délután olcsó 

hely ár ah kai van műsoron.
Mária főhadnagy megy vasárnap 

este is.
A Bolond Asvayné a hétfői Nép

művelési előadás.
Rökk Marika áll majd a központjá­

ban a 29-iki Magyar-Német Bajtársi 
Estnek, melyet úgy a budapesti, mint 
a berlini rádiók közvetítenek.

Tolnay Klári március 31-én a Tűz- 
rész-ben, április 1-én és 
cin szobalány-ban vendégszerepei a 
színházban. Jegyek már kaphatók. A 
m t. premier bérlőközönség helyeit 
március 26-án 1. óráig tartja fent a 
színház.

HETI MŰSOR:
Pénteken este: magyar-bolgár r'sV.
Szombaton délután. Búcsúkeringő.
Szombaton este: Mondj igaz.at.
Vasárnap délután: A csikós.

Értesítés. A folyó hó 29-én este fél 7 
órai kezdettel a Szigligeti színházban 
rendezendő magyar-német estre jegyek 
a Magyar Tűzharcos Szövetség Nagy 
váradii Főcsoportjának Székházában. 
Rákóczi-ut 13 sz. Telefon 14-29, a baj- 
társak és az érdeklődő közönség részé­
re igényelhetők.

APRÓHIRDETÉSEK
Lószerszámot, két. lóra valót, megvé­

telre keres a Vegyi- és ÉLemiszeriparl 
r. V, Ányos Pál-u. 2—6. Telefon 12—31. 
________________________________ 44(1

Kerékpár, elsőrendű külföldi gyárt 
mány, kifogástalan gumikkal, sürgősen 
eladó. Gróf Csáky-u. 41, vendéglő.

Eladók regények. Dr Baditz, Miskolc. 
__________________________________611

Jókarban levő ülőkádat megvételre 
keresek. Címet ár megjelöléssé a ki­
adóba kérek._______________________413

Eladó jó erős motorbicikli jutányos 
áron. Értekezni Attila-utca 36,_____

Egy nagy tajtékpipa, ezüst kupakkal
eladó. Cím a kiadóban. __ _ _ 423

Férfi nagy Singer varrógépet megvé­
telre keresek. Címet a kiadóba kérek.

_______________________ 421
Veszek használt jóállapotban lev-5 

négykerekű kézikocsit Csáky-utca 24 
fűszerüzlet.

Zsíros S J.: Jézus élete — kötve — 
teljesen uj állapotban eladó. Cím a 
kiadóban. 4 S0

r

AUást fe$ec
KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 

nyomda R. T., Szilágyi^Dezsö-u.^5.
Bejáró takarítónő felvétetik. Vadász.

Hitler A.-u. 11.____________________ ül
Magas százalékkal könyvügynök >: 

keresek. Cim a kiadóban.

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­
dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca 6. 
Teletón 27—56. 'ü3

IRI»

Jlakés
Elcserélném Réti piac közelében lév- 

1 szoba, konyha és speizból álló laká­
somat hasonlóval a városhoz közeleb­
bi részen. Címeket a kiadóba kérek. 441

KIADÓTULAJDONOti:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R-X.

ti- ée felelóstserkeiztó teieló» luedö;

Bt. Paál Imád 0r Scheffler Ferene
* Szent Lészló-nyomöa

Készült a Szent Lószló-nyomda r. t 
körforgógépén Nagyvárad. Sztlágyf 

Dezső-utca 5. szám.

/


